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บทที่  4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาพฤติกรรมของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือกใชการเดินทางระหวางรถ

โดยสารประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  มีวัตถุประสงคเพื่อทําการ
เปรียบเทียบพฤติกรรมของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือกใชการเดินทางระหวางรถโดยสาร
ประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  รวมถึงวิเคราะหปจจัยที่มีผลตอ
นักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือกใชการเดินทางระหวางรถโดยสารประจําทางและรถไฟในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  และสํารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคของ
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เกิดขึ้นจากการเดินทางระหวางรถโดยสารประจําทางและรถไฟในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  โดยการศึกษาครั้งนี้  ไดจําแนกผลการศึกษาออกเปน  4  สวน  คือ 

 
4.1 ขอมูลท่ัวไปของนักทองเที่ยวชาวไทย 

การเก็บขอมูลโดยใชแบบสอบถามจากกลุมตัวอยางจํานวน  400  คน  จากนักทองเที่ยวชาว
ไทยท่ีเลือกใชการเดินทางระหวางรถโดยสารประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัด
เชียงใหม  สามารถจําแนกขอมูลทั่วไปของนักทองเที่ยวชาวไทย  ไดแก  เพศ  อายุ  สถานภาพการ
สมรส  ภูมิลําเนา  ระดับการศึกษา  อาชีพ  รายไดเฉลี่ย  มีรายละเอียดดังนี้ 

 
4.1.1  เพศ  

นักทองเที่ยวชาวไทยทีเ่ลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200  คน  พบวา สวนใหญเปน
เพศหญิงจํานวน  114  คน  คิดเปนรอยละ  57  และเปนเพศชายจํานวน  86  คน  คิดเปนรอยละ  43 
สวนนักทองเที่ยวชาวไทยทีเ่ลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน พบวา สวนใหญเปนเพศหญิงจํานวน  
103  คน  คิดเปนรอยละ  51.5  และเปนเพศชายจํานวน  97  คน  คิดเปนรอยละ 48.5 จะเหน็ไดวา 
นักทองเที่ยวชาวไทยทีเ่ลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟสวนใหญเปนเพศหญิง ดังตารางที่  
4.1 
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ตารางที่  4.1  จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามเพศ 
รถโดยสารประจําทาง รถไฟ เพศ 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย 86 43 97 48.5 
หญิง 114 57 103 51.5 
รวม 200 100 200 100 

 ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 
4.1.2  อายุ 

นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน พบวา  สวนใหญมี
อายุ  21-30  ป  จํานวน  97  คน  คิดเปนรอยละ  48.5  รองลงมามีอายุ  31-40  ป  จํานวน 47  คน  คิด
เปนรอยละ 23.5 มีอายุต่ํากวา 20 ป  จํานวน 32 คน  คิดเปนรอยละ 16 ตามลําดับ  สวนนักทองเที่ยว
ชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  พบวา สวนใหญมีอายุ  21-30  ป  จํานวน  68  คน  คิด
เปนรอยละ 34  รองลงมามีอายุต่ํากวา  20  ป  จํานวน  47  คน  คิดเปนรอยละ 23.5  มีอายุ  31-40  ป  
จํานวน  36  คน  คิดเปนรอยละ  18  ตามลําดับ  จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถ
โดยสารประจําทางและรถไฟสวนใหญมีอายุ  21-30  ป  ดังตารางที่  4.2 

 
ตารางที่  4.2  จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามอายุ 

รถโดยสารประจําทาง รถไฟ 
อายุ 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
ต่ํากวา 20 ป 32 16 47 23.5 

21-30 ป 97 48.5 68 34 
31-40 ป 47 23.5 36 18 
41-50 ป 17 8.5 28 14 
51-60 ป 6 3 16 8 

สูงกวา 60 ป ขึ้นไป 1 0.5 5 2.5 
รวม 200 100 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
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4.1.3  สถานภาพการสมรส  
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200  คน  พบวา  สวนใหญมี

สถานภาพโสด  จํานวน   127   คน  คิดเปนรอยละ  63.5  รองลงมีสถานภาพสมรส  จํานวน  54  คน  
คิดเปนรอยละ  27   มีสถานภาพหยา จํานวน 10 คน  คิดเปนรอยละ 5  ตามลําดับ   สวนนักทองเทีย่ว
ชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน พบวา  สวนใหญมีสถานภาพโสด  จํานวน  118   คน  คิด
เปนรอยละ  59  รองลงมามีสถานภาพสมรส  จํานวน  69  คน  คิดเปนรอยละ 34.5   มีสถานภาพ
แยกกันอยู  จํานวน  7  คน  คิดเปนรอยละ 3.5  ตามลําดับ  จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟสวนใหญมีสถานภาพโสด  ดังตารางที่  4.3 

 
ตารางที่  4.3  จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามสถานภาพการสมรส 

รถโดยสารประจําทาง รถไฟ 
สถานภาพ 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
โสด 127 63.5 118 59 
สมรส 54 27 69 34.5 
หยา 10 5 6 3 

แยกกันอยู 9 4.5 7 3.5 
รวม 200 100 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 
4.1.4  ภูมิลําเนา  

นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญมี
ภูมิลําเนาทางภาคเหนือ  จํานวน  109   คน  คิดเปนรอยละ  54.5  รองลงมามีภูมิลําเนาทางภาคกลาง 
จํานวน  42  คน  คิดเปนรอยละ  21  มีภูมิลําเนาทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  จํานวน  22  คน  คิด
เปนรอยละ  11  ตามลําดับ  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  พบวา  สวน
ใหญมีภูมิลําเนาทางภาคเหนือ   จํานวน 89   คน  คิดเปนรอยละ  44.5  รองลงมามีภูมิลําเนาทางภาค
กลาง จํานวน  74  คน  คิดเปนรอยละ  37  มีภูมิลําเนาทางภาคใต  จํานวน  14  คน  คิดเปนรอยละ  7  
ตามลําดับ   จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟสวนใหญ
มีภูมิลําเนาทางภาคเหนือ  ดังตารางที่  4.4 
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ตารางที่  4.4  จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามภูมิลําเนา 
รถโดยสารประจําทาง รถไฟ ภูมิลําเนา 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
ภาคเหนือ 109 54.5 89 44.5 
ภาคกลาง 42 21 74 37 

ภาคตะวันออก 8 4 6 3 
ภาคตะวันตก 9 4.5 4 2 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 22 11 13 6.5 
ภาคใต 10 5 14 7 
รวม 200 100 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 
4.1.5  ระดับการศึกษา  

นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญมี
การศึกษาระดับปริญญาตรี  จํานวน  67   คน  คิดเปนรอยละ  33.5  รองลงมามีการศึกษาระดับมัธยม  
จํานวน  60  คน  คิดเปนรอยละ  30  มีการศึกษาระดับประถมศึกษา  จํานวน  44  คน  คิดเปนรอยละ  
22  ตามลําดับ   สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญมี
การศึกษาระดับปริญญาตรี  จํานวน  73  คน  คิดเปนรอยละ  36.5  รองลงมามีการศึกษาระดับมัธยม  
จํานวน   44  คน  คิดเปนรอยละ  22   มีการศึกษาระดับอาชีวศึกษาหรืออนุปริญญา  จํานวน  36  คน  
คิดเปนรอยละ  18  ตามลําดับ  จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทาง
และรถไฟสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี   ดังตารางที่  4.5 
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ตารางที่  4.5  จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามระดับการศึกษา 
รถโดยสารประจําทาง รถไฟ ระดับการศึกษา 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
ประถมศึกษา 44 22 22 11 
มัธยมศึกษา 60 30 44 22 

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 25 12.5 36 18 
ปริญญาตรี 67 33.5 73 36.5 

ปริญญาโท/สูงกวา 4 2 25 12.5 
รวม 200 100 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 
4.1.6  อาชีพ  

นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน พบวา  สวนใหญมี
อาชีพรับจาง  จํานวน  63  คน  คิดเปนรอยละ  31.5 ทั้งนี้อาจเปนเพราะวาตองการความรวดเร็วและ
การตรงตอเวลาในการเดินทาง   รองลงมามีอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจหรือพนักงานบริษัท  จํานวน  
52  คน  คิดเปนรอยละ  26  มีอาชีพนักเรียนหรือนักศึกษา  จํานวน 48  คน  คิดเปนรอยละ  24   
ตามลําดับ   สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญมีอาชีพ
นักเรียนหรือนักศึกษา  จํานวน  70  คน  คิดเปนรอยละ 35  ทั้งนี้อาจเปนเพราะวาตองการความ
ปลอดภัยในการเดินทาง  รองลงมามีอาชีพรับจาง  จํานวน  35  คน  คิดเปนรอยละ  17.5    มีอาชีพ
พนักงานรัฐวิสาหกิจหรือพนักงานบริษัท  จํานวน  34  คน  คิดเปนรอยละ  17  ตามลําดับ  ดังตาราง
ที่  4.6 
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ตารางที่  4.6  จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามอาชีพ 
รถโดยสารประจําทาง รถไฟ 

 อาชีพ 
จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 

1) มีรายไดทีแ่นนอน 
-ขาราชการ 

      -พนักงานรัฐวิสาหกจิ/ 
พนักงานบรษิทั 

 
20 
52 

 
10 
26 

 
22 
34 

 
11 
17 

2) มีรายไดทีไ่มแนนอน 
    -นักเรยีน/นกัศึกษา 
    -ธุรกิจสวนตัว 
    -รับจาง 
    -อ่ืนๆ 

 
48 
12 
63 
5 

 
24 
6 

31.5 
2.5 

 
70 
32 
35 
7 

 
35 
16 

17.5 
3.5 

รวม 200 100 200 100 
ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 
4.1.7  รายไดเฉลี่ย  

นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญมี
รายไดเฉลี่ย  5,001-10,000  บาทตอเดือน  จํานวน 94   คน  คิดเปนรอยละ  47  รองลงมามีรายได
เฉลี่ย  ต่ํากวา 5,000 บาทตอเดือน จํานวน 83 คน คิดเปนรอยละ  41.5  มีรายไดเฉลี่ย  10,001-15,000  
บาทตอเดือน  จํานวน  15  คน  คิดเปนรอยละ 7.5  ตามลําดับ  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใช
รถไฟจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญมีรายไดเฉลี่ย  ต่ํากวา  5,000  บาทตอเดือน จํานวน 78  คน  
คิดเปนรอยละ  39  รองลงมามีรายไดเฉลี่ย  5,001-10,000  บาทตอเดือน จํานวน 61   คน  คิดเปน
รอยละ  30.5    มีรายไดเฉลี่ย  10,001-15,000  บาทตอเดือน  จํานวน  25  คน  คิดเปนรอยละ  12.5   
ตามลําดับ   ดังตารางที่  4.7 
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ตารางที่  4.7  จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามรายไดเฉลี่ย 
รถโดยสารประจําทาง รถไฟ รายไดเฉลี่ย                  

(บาทตอเดือน) จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
ต่ํากวา 5,000 83 41.5 78 39 
5,001-10,000 94 47 61 30.5 
10,001-15,000 15 7.5 25 12.5 
15,001-20,000 8 4 17 8.5 
20,001-25,000 0 0 6 3 
25,001-30,000 0 0 5 2.5 

มากกวา 30,001  ขึ้นไป 0 0 8 4 
รวม 200 100 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 

4.2 พฤติกรรมในการเลือกใชการเดินทางระหวางรถโดยสารประจําทางและรถไฟ  
การศึกษาขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการเลือกใชการเดินทางระหวางรถโดยสารประจําทาง

และรถไฟของนักทองเที่ยวชาวไทยที่มาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม   จากกลุมตัวอยางจํานวน  400  คน  
สามารถจําแนกหัวขอออกเปน  ความถี่ในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม วัตถุประสงคในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมครั้งนี้  ระยะเวลาในการเที่ยวจังหวัดเชียงใหมครั้งนี้   ลักษณะการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมครั้งนี้   แหลงขอมูลที่ใชเลือกยานพาหนะในการเดินทางมาเที่ยว
จังหวัดเชียงใหมคร้ังนี้   บริษัทและประเภทของรถโดยสารประจําทางที่ใชในการเดินทางครั้งนี้  
ขบวนรถและประเภทของรถไฟที่ใชในการเดินทางครั้งนี้  สถานที่ซ้ือตั๋วโดยสารครั้งนี้  คาโดยสาร
ในการเดินทางครั้งนี้  ยานพาหนะที่จะใชเดินทางครั้งตอไป   ดังมีรายละเอียดดังนี้ 

 
4.2.1  ความถี่ในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  

นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญมี
ความถี่ในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  1-2  ครั้งตอป  จํานวน 110  คน  คิดเปนรอยละ  55  
รองลงมามีความถี่ในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  3-4  ครั้งตอป  จํานวน 40   คน  คิดเปน
รอยละ  20   มีความถี่ในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  7  ครั้งขึ้นไปตอป จํานวน  32   คน  
คิดเปนรอยละ  16  ตามลําดับ   สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  พบวา  
สวนใหญมีความถี่ในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  1-2  ครั้งตอป  จํานวน  111  คน  คิดเปน
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รอยละ  55.5   รองลงมามีความถี่ในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  3-4  ครั้งตอป จํานวน 46   
คน  คิดเปนรอยละ  23  มีความถี่ในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  7  ครั้งขึ้นไปตอป จํานวน 
26  คน  คิดเปนรอยละ  13  ตามลําดับ  จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสาร
ประจําทางและรถไฟสวนใหญมีความถี่ในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  1-2  ครั้งตอป  ดัง
ตารางที่  4.8 

 
ตารางที่  4.8 จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามความถี่ในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัด

เชียงใหม 
รถโดยสารประจําทาง รถไฟ 

ความถี่  (ตอป) 
จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 

1-2  คร้ัง  110 55 111 55.5 
3-4  คร้ัง 40 20 46 23 
5-6  คร้ัง  18 9 17 8.5 

7  คร้ัง  ขึ้นไป 32 16 26 13 
รวม 200 100 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 
4.2.2  วัตถุประสงคในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมคร้ังนี้  

นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญมี
วัตถุประสงคในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมครั้งนี้เพื่อพักผอน จํานวน 65  คน  คิดเปนรอย
ละ  32.5  รองลงมามีวัตถุประสงคในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมคร้ังนี้เพื่อเยี่ยมญาติ  
จํานวน  57   คน  คิดเปนรอยละ  28.5   มีวัตถุประสงคในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมครั้งนี้
เพื่อประชุมหรือสัมมนา  จํานวน  25   คน  คิดเปนรอยละ  12.5  ตามลําดับ  สวนนักทองเที่ยวชาว
ไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  พบวา  สวนใหญมีวัตถุประสงคในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัด
เชียงใหมคร้ังนี้เพื่อพักผอน  จํานวน  67  คน  คิดเปนรอยละ 33.5 รองลงมามีวัตถุประสงคในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมครั้งนี้เพื่อเยี่ยมญาติ จํานวน 64 คน  คิดเปนรอยละ 32  มี
วัตถุประสงคในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมครั้งนี้เพื่อเหตุผลอ่ืนๆ จํานวน 36  คน  คิดเปน
รอยละ  18  ตามลําดับ   จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและ
รถไฟสวนใหญมีวัตถุประสงคในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมครั้งนี้เพื่อพักผอน ดังตารางที่  
4.9 
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ตารางที่  4.9 จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามวัตถุประสงคในการเดินทางมาเที่ยว
จังหวัดเชียงใหมคร้ังนี้ 

รถโดยสารประจําทาง รถไฟ วัตถุประสงค   
จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 

พักผอน 65 32.5 67 33.5 
เยี่ยมญาต ิ 57 28.5 64 32 

ประชุม/สัมมนา  25 12.5 10 5 
ประกอบธุรกจิ 19 9.5 16 8 

ราชการ 10 5 7 3.5 
อ่ืนๆ 24 12 36 18 
รวม 200 100 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 
4.2.3  ระยะเวลาในการเที่ยวจังหวัดเชียงใหมคร้ังนี้  

นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญมี
ระยะเวลาในการเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  1-3  วัน  จํานวน  113   คน  คิดเปนรอยละ  56.5  รองลงมา
มีระยะเวลาในการเที่ยวจังหวัดเชียงใหม 4-6 วัน  จํานวน  47   คน  คิดเปนรอยละ  23.5  มีระยะเวลา
ในการเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  10  วันขึ้นไป  จํานวน 21  คน  คิดเปนรอยละ 10.5  ตามลําดับ  สวน
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน พบวา  สวนใหญมีระยะเวลาในการเที่ยว
จังหวัดเชียงใหม  1-3  วัน  จํานวน  82  คน  คิดเปนรอยละ 41 รองลงมามีระยะเวลาในการเที่ยว
จังหวัดเชียงใหม  4-6 วัน  จํานวน 62  คน  คิดเปนรอยละ 31 มีระยะเวลาในการเที่ยวจังหวัด
เชียงใหม 10 วันขึ้นไป จํานวน 29  คน  คิดเปนรอยละ 14.5  ตามลําดับ  จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยว
ชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟสวนใหญมีระยะเวลาในการเที่ยวจังหวัด
เชียงใหม  1-3 วัน ดังตารางที่  4.10 
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ตารางที่   4.10 จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามระยะเวลาในการมาเที่ยวจังหวัด
เชียงใหมคร้ังนี้    

รถโดยสารประจําทาง รถไฟ ระยะเวลา   
จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 

1-3  วัน 113 56.5 82 41 
4-6  วัน 47 23.5 62 31 
7-9  วัน 19 9.5 27 13.5 

10  วัน  ขึ้นไป 21 10.5 29 14.5 
รวม 200 100 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 
4.2.4  ลักษณะการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมคร้ังนี้  

นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญ
เดินทางมาคนเดียว จํานวน  96  คน  คิดเปนรอยละ  48  รองลงมาเดินทางมากับเพื่อนฝูง  จํานวน  
53  คน  คิดเปนรอยละ 26.5 เดินทางมากับครอบครัว จํานวน 47 คน  คิดเปนรอยละ 23.5  ตามลําดับ  
สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญเดินทางมาคนเดียว  
จํานวน  78  คน  คิดเปนรอยละ 39 รองลงมาเดินทางมากับครอบครัว  จํานวน 72  คน  คิดเปนรอย
ละ  36  เดินทางมากับเพื่อนฝูง  จํานวน 48  คน  คิดเปนรอยละ 24  ตามลําดับ  จะเห็นไดวา  
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟสวนใหญเดินทางมาคนเดียว  ดัง
ตารางที่  4.11 
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ตารางที่ 4.11 จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามลักษณะการเดินทางมาเที่ยวจังหวัด
เชียงใหมคร้ังนี้ 

รถโดยสารประจําทาง รถไฟ ลักษณะการเดนิทาง 
จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 

มาคนเดียว  96 48 78 39 
มากับครอบครัว 47 23.5 72 36 
มากับเพื่อนฝูง 53 26.5 48 24 

มากับบริษัทนาํเที่ยว 4 2 2 1 
รวม 200 100 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 
4.2.5  แหลงขอมูลที่ใชเลือกยานพาหนะในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมคร้ังนี้  

นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญมี
แหลงขอมูลที่ใชเลือกรถโดยสารประจําทาง  คือ  มีคนแนะนํา จํานวน  96   คน  คิดเปนรอยละ  48  
รองลงมามีแหลงขอมูลที่ใชเลือกรถโดยสารประจําทาง  คือ บริษัทนําเที่ยว จํานวน 32   คน  คิดเปน
รอยละ  16   มีแหลงขอมูลที่ใชเลือกรถโดยสารประจําทาง คือ โฆษณาทางสื่อตางๆ จํานวน 22  คน  
คิดเปนรอยละ  11  ตามลําดับ   สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  พบวา  
สวนใหญมีแหลงขอมูลที่ใชเลือกรถไฟ   คือ   มีคนแนะนํา  จํานวน 73 คน  คิดเปนรอยละ  36.5  
รองลงมามีแหลงขอมูลที่ใชเลือกรถไฟ   คือ  การทองเที่ยวแหงประเทศไทยและโฆษณาทางสื่อ
ตางๆ  จํานวน 30  คน  คิดเปนรอยละ 15 ตามลําดับ  จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใช
รถโดยสารประจําทางและรถไฟสวนใหญมีแหลงขอมูลที่ใชเลือกรถโดยสารประจําทาง คือ มีคน
แนะนํา  ดังตารางที่  4.12 
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ตารางที่  4.12 จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามแหลงขอมูลที่ใชเลือกยานพาหนะใน
การเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมคร้ังนี้ 

รถโดยสารประจําทาง รถไฟ แหลงขอมูลที่ใชเลือกพาหนะ 
จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 

โฆษณาทางสือ่ตางๆ 22 11 30 15 
อินเตอรเน็ต 8 4 23 11.5 
บริษัทนําเที่ยว 32 16 2 1 

การทองเที่ยวแหงประเทศไทย 12 6 30 15 
มีคนแนะนํา 96 48 73 36.5 

หนังสือทองเที่ยวตางๆ 11 5.5 12 6 
มาดวยตนเอง 15 7.5 17 8.5 

อ่ืนๆ 4 2 13 6.5 
รวม 200 100 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 
4.2.6 บริษัทและประเภทของรถโดยสารประจําทางที่ใชในการเดินทางครั้งนี้ 

1)  บริษัทรถโดยสารประจําทางที่เลือกใชในการเดินทางครั้งนี้  
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญ

เลือกใชบริษัทขนสง จํากัด จํานวน 77 คน  คิดเปนรอยละ  38.5  ทั้งนี้อาจเปนเพราะวาบริษัทขนสง  
จํากัด  เปนบริษัทที่บริหารงานโดยภาครัฐจึงทําใหมีจํานวนรถโดยสารประจําทางและเที่ยวเดินรถ
ใหบริการจํานวนมาก รองลงมาเลือกใชบริษัทนครชัยแอร จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 18.5  
เลือกใชบริษัทสมบัติทัวร จํานวน 31  คน คิดเปนรอยละ 15.5  ตามลําดับ   ดังตารางที่  4.13 
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ตารางที่  4.13 จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามบริษัทรถโดยสารประจําทางที่เลือกใช
ในการเดินทางครั้งนี้ 

รถโดยสารประจําทาง บริษัท 
จํานวน (คน) รอยละ 

บริษัทขนสง  จํากัด 77 38.5 
บริษัทนครชัยแอร 37 18.5 
บริษัทสมบัติทัวร 31 15.5 
บริษัทสหชาญทัวร 7 3.5 
บริษัทสยามเฟสทัวร 6 3 

บริษัทนิววิริยะยานยนตทวัร 6 3 
บริษัทจิตตทัวร 5 2.5 
บริษัทเชิดชัยทัวร 4 2 
บริษัทชยสิทธิ์ 4 2 
บริษัทพรพิริยะ 3 1.5 

อ่ืนๆ 20 10 
รวม 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 

2)  ประเภทของรถโดยสารประจําทางที่เลือกใชในการเดินทางครั้งนี้  
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญ

เลือกใชรถโดยสารประจําทางประเภทปรับอากาศ  ชั้น 1  จํานวน 141  คน  คิดเปนรอยละ  70.5  
รองลงมาเลือกใชรถโดยสารประจําทางประเภทปรับอากาศ  ชั้น  2  จํานวน 32  คน  คิดเปนรอยละ  
16  เลือกใชรถโดยสารประจําทางประเภทปรับอากาศ VIP  (24  ที่นั่ง) จํานวน  20   คน  คิดเปนรอย
ละ  10  ตามลําดับ  ทั้งนี้อาจเปนเพราะวารถโดยสารประจําทางประเภทปรับอากาศ  VIP  (24  ที่นั่ง) 
ประเภทปรับอากาศ  ชั้น 2  และประเภทธรรมดาจะมีใหบริการเฉพาะบางบริษัทเทานั้น  อีกทั้งมี
เที่ยวเดินรถนอยกวารถโดยสารประจําทางประเภทปรับอากาศชั้น 1  ดังตารางที่  4.14 
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ตารางที่  4.14 จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามประเภทของรถโดยสารประจําทางที่
เลือกใชในการเดินทางครั้งนี้ 

รถโดยสารประจําทาง ประเภท 
จํานวน (คน) รอยละ 

ปรับอากาศ  VIP  (24  ที่นั่ง) 20 10 
ปรับอากาศ  ชั้น  1 141 70.5 
ปรับอากาศ  ชั้น  2 32 16 

ธรรมดา 7 3.5 
รวม 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
หมายเหตุ :  ปรับอากาศ  VIP (24 ที่นั่ง)  หมายถึง  รถโดยสารประจําทางชั้น  1  มีที่นั่งใหบริการ  24  ที่นั่ง 
                    ปรับอากาศ ช้ัน  1  หมายถึง  รถโดยสารประจําทางชั้น  1  มีที่นั่งใหบริการ  32 หรือ  38  ที่นั่ง 
                    ปรับอากาศ ช้ัน  2  หมายถึง  รถโดยสารประจําทางชั้น  2  ที่มีเฉพาะบริษัทขนสง จํากัด  ซึ่ง 

สามารถจอดรับสง  ผูโดยสารไดตลอดเสนทาง 
 
4.2.7 ขบวนรถและประเภทของรถไฟที่ใชในการเดินทางครั้งนี้ 

1)  ขบวนรถไฟที่เลือกใชในการเดินทางครั้งนี้ 
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน พบวา สวนใหญเลือกใชขบวน

รถดวนพิเศษ  (สปรินเตอร) จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 32.5 รองลงมาเลือกใชขบวนรถเร็ว  
จํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 29 เลือกใชขบวนรถดวน จํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 26  ตามลําดับ  
ทั้งนี้อาจเปนเพราะวาขบวนรถดวนพิเศษ  (สปรินเตอร) และขบวนรถเร็วมีเที่ยวเดินรถใหบริการ
มากกวาขบวนรถอื่น  สวนขบวนรถดวนมีที่นั่งใหเลือกหลายประเภท  ดังตารางที่  4.15 
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ตารางที่  4.15 จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามขบวนรถไฟที่เลือกใชในการเดินทาง
คร้ังนี้ 

รถไฟ ขบวนรถ 
จํานวน (คน) รอยละ 

รถดวนพิเศษ  (นครพิงค) 25 12.5 
รถดวนพิเศษ  (สปรินเตอร)  65 32.5 

รถดวน 52 26 
รถเร็ว 58 29 
รวม 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 

2)  ประเภทของขบวนรถไฟที่เลือกใชในการเดินทางครั้งนี้  
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน พบวา สวนใหญเลือกใชรถไฟ

ประเภทชั้น 2 ปรับอากาศ จํานวน 60 คน คิดเปนรอยละ 30 ทั้งนี้อาจเปนเพราะมีความสะดวกสบาย
ของที่นั่งและราคาไมแพงมาก  รองลงมาเลือกใชรถไฟประเภทชั้น 3 ธรรมดา จํานวน 43  คน คิด
เปนรอยละ 21.5  เลือกใชรถไฟประเภท ช้ัน  2  ปรับอากาศ  (นอน/บน-ลาง) จํานวน 36  คน  คิด
เปนรอยละ  18   ตามลําดับ  ดังตารางที่  4.16 
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ตารางที่  4.16 จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามประเภทของขบวนรถไฟที่เลือกใชใน
การเดินทางครั้งนี้ 

รถไฟ ประเภท 
จํานวน (คน) รอยละ 

ชั้น  1  ปรับอากาศ 11 5.5 
ชั้น  2  ปรับอากาศ  (นอน/บน-ลาง) 36 18 
ชั้น  2  พัดลม  (นอน/บน-ลาง) 22 11 

ชั้น  2  ปรับอากาศ 60 30 
ชั้น  2  ธรรมดา 25 12.5 

ชั้น  3  ปรับอากาศ 3 1.5 
ชั้น  3  ธรรมดา 43 21.5 

รวม 200 100 
ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 
4.2.8 สถานที่ซ้ือตั๋วโดยสารครั้งนี้  

นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญ
ซ้ือตั๋วโดยสารที่สถานีขนสง จํานวน  191  คน  คิดเปนรอยละ  95.5   และซื้อตั๋วโดยสารที่ตัวแทน
จําหนาย  จํานวน  9  คน  คิดเปนรอยละ  4.5  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  
คน  พบวา  สวนใหญซ้ือตั๋วโดยสารที่สถานีรถไฟ  จํานวน 192  คน  คิดเปนรอยละ 96  และซื้อตั๋ว
โดยสารที่ตัวแทนจําหนาย  จํานวน  8  คน  คิดเปนรอยละ 4  จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟสวนใหญซ้ือตั๋วโดยสารที่สถานี  ดังตารางที่  4.17 
 
ตารางที่  4.17  จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามสถานที่ซ้ือตั๋วโดยสารครั้งนี้ 

รถโดยสารประจําทาง รถไฟ 
สถานที่ซ้ือตั๋วโดยสาร 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
สถานีขนสง/สถานีรถไฟ  191 95.5 192 96 

ตัวแทนจําหนาย 9 4.5 8 4 
รวม 200 100 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
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4.2.9 คาโดยสารในการเดินทางครั้งนี้  
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญมี

คาโดยสาร  401-600  บาทตอคน  จํานวน  80  คน  คิดเปนรอยละ 40 รองลงมามีคาโดยสาร  201-
400  บาทตอคน จํานวน 50  คน  คิดเปนรอยละ 25 มีคาโดยสารต่ํากวา  200  บาทตอคน  จํานวน  
45  คน  คิดเปนรอยละ  22.5  ตามลําดับ  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  
พบวา  สวนใหญมีคาโดยสาร 401-600 บาทตอคน  จํานวน 63  คน  คิดเปนรอยละ 31.5 รองลงมามี
คาโดยสารต่ํากวา 200  บาทตอคน จํานวน 57  คน  คิดเปนรอยละ 28.5   มีคาโดยสาร  201-400  
บาทตอคน  จํานวน  35  คน  คิดเปนรอยละ  17.5  ตามลําดับ จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟสวนใหญมีคาโดยสาร 201-400 บาทตอคน  ดังตารางที่  
4.18 
 
ตารางที่  4.18  จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามคาโดยสารครั้งนี้ 

รถโดยสารประจําทาง รถไฟ 
คาโดยสาร  (บาทตอคน) 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
ต่ํากวา  200 45 22.5 57 28.5 

201-400 50 25 35 17.5 
401-600 80 40 63 31.5 
601-800 16 8 28 14 

มากกวา  801  ขึ้นไป 9 4.5 17 8.5 
รวม 200 100 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 
4.2.10 ยานพาหนะที่จะใชเดินทางครั้งตอไป  

นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  พบวา  สวนใหญจะ
เลือกรถโดยสารประจําทางในการเดินทางครั้งตอไป  จํานวน 195  คน  คิดเปนรอยละ 97.5 และไม
เลือกรถโดยสารประจําทางในการเดินทางครั้งตอไป จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 2.5 สวน
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน พบวา  สวนใหญจะเลือกรถไฟในการเดินทาง
ครั้งตอไป  จํานวน 184  คน   คิดเปนรอยละ  92  และไมเลือกรถไฟในการเดินทางครั้งตอไป 16   
คน  คิดเปนรอยละ 8 จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟ
สวนใหญเลือกเดินทางครั้งตอไปกับยานพาหนะเดิม  ดังตารางที่  4.19 



ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

 49

ตารางที่  4.19   จํานวนนักทองเที่ยวกลุมตัวอยางจําแนกตามยานพาหนะที่จะใชเดินทางครั้งตอไป 
รถโดยสารประจําทาง รถไฟ การเดินทางครั้งตอไป 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 
เลือก  195 97.5 184 92 

ไมเลือก 5 2.5 16 8 
รวม 200 100 200 100 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
 

4.3 ปจจัยท่ีมีผลในการเลือกใชการเดินทางระหวางรถโดยสารประจําทางและรถไฟ 
4.3.1  ความคิดเห็นของนักทองเท่ียวชาวไทยตอการเลือกใชการเดินทางระหวางรถโดยสาร

ประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม 
    การศึกษาขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นที่มีผลในการเลือกใชการเดินทางระหวางรถโดยสาร
ประจําทางและรถไฟของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  จากกลุม
ตัวอยางจํานวน 400 คน  ประกอบดวยนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  
200  คน  และนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  โดยใหเปรียบเทียบความ
คิดเห็นในการเลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟ   ในเรื่อง  ความรวดเร็วในการเดินทาง  ราคา
คาโดยสาร   จํานวนเที่ยวเดินรถ   ที่นั่งของยานพาหนะ  ความปลอดภัยในการเดินทาง  ความ
สะอาดของยานพาหนะ  ความสะอาดของหองน้ําบนยานพาหนะ  การใหบริการของพนักงานบน
ยานพาหนะ  การใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสาร  การตรงตอเวลาในการเดินทาง  และ
คาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ  ผลการศึกษามีดังนี้ 

1)  ความรวดเร็วในการเดินทาง  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถ
โดยสารประจําทางจํานวน 200 คน สวนใหญเห็นวารถโดยสารประจําทางมีความรวดเร็วกวารถไฟ     
จํานวน 183  คน  คิดเปนรอยละ  91.5  และเห็นวารถโดยสารประจําทางชากวารถไฟ  จํานวน  17  
คน  คิดเปนรอยละ  8.5  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  สวนใหญเห็น
วารถไฟชากวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน  170  คน  คิดเปนรอยละ  85  และเห็นวารถไฟมี
ความรวดเร็วกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 15 จะเห็นไดวา นักทองเที่ยว
ชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟสวนใหญเห็นวารถโดยสารประจําทางมีความ
รวดเร็วกวารถไฟ   ดังตารางที่  4.20 

2)  ราคาคาโดยสาร  ในที่นี้หมายถึงคาโดยสารที่ใชในการเดินทาง  จากการศึกษาพบวา  
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200 คน สวนใหญเห็นวาราคาคา
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โดยสารของรถโดยสารประจําทางถูกกวารถไฟ  จํานวน  109  คน  คิดเปนรอยละ 54.5  และเห็นวา
ราคาคาโดยสารของรถโดยสารประจําทางแพงกวารถไฟ จํานวน 91  คน คิดเปนรอยละ  45.5   สวน
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  สวนใหญเห็นวาราคาคาโดยสารของรถไฟ
ถูกกวารถโดยสารประจําทาง   จํานวน  117   คน  คิดเปนรอยละ  58.5  และเห็นวาราคาคาโดยสาร
ของรถไฟแพงกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 83 คน  คิดเปนรอยละ 41.5 จะเห็นไดวา   
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟ   สวนใหญเห็นวาราคาคาโดยสาร
ของรถโดยสารประจําทางแพงกวารถไฟ  ดังตารางที่  4.20 

3)  ยานพาหนะในการเดินทาง  ซ่ึงประกอบดวย  จํานวนเที่ยวเดินรถและที่นั่งของ
ยานพาหนะ  มีรายละเอียดดังนี้ 

3.1) จํานวนเที่ยวเดินรถ  ในที่นี้หมายถึงจํานวนเที่ยวรถที่ใหบริการในการเดินทาง  
จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  สวน
ใหญเห็นวารถโดยสารประจําทางมีเที่ยวเดินรถไวใหบริการมากกวารถไฟ จํานวน 184    คน  คิด
เปนรอยละ  92  และเห็นวารถโดยสารประจําทางมีเที่ยวเดินไวใหบริการนอยกวารถไฟ  จํานวน  16  
คน  คิดเปนรอยละ  8   สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  สวนใหญเห็นวา
รถไฟมีเที่ยวเดินรถไวใหบริการนอยกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 131 คน  คิดเปนรอยละ  
65.5  และเห็นวารถไฟมีเที่ยวเดินรถไวใหบริการมากกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 69  คน  คิด
เปนรอยละ  34.5  จะเห็นไดวา   นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟ
สวนใหญเห็นวารถโดยสารประจําทางมีเที่ยวเดินรถไวใหบริการมากกวารถไฟ  ดังตารางที่  4.20 

3.2) ท่ีนั่งของยานพาหนะ  ในที่นี้หมายถึงความกวางขวาง  ความสะดวกสบาย
ของพื้นที่ในการรับรองผูโดยสารขณะเดินทาง  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใช
รถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  สวนใหญเห็นวาที่นั่งของรถโดยสารประจําทางกวางขวาง 
สะดวกสบายเมื่อเทียบกับรถไฟ  จํานวน 180  คน  คิดเปนรอยละ 90 และเห็นวาที่นั่งของรถโดยสาร
ประจําทางคับแคบไมสะดวกสบายเมื่อเทียบกับรถไฟ จํานวน 20  คน  คิดเปนรอยละ 10  สวน
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  สวนใหญเห็นวาที่นั่งของรถไฟกวางขวาง
สะดวกสบายเมื่อเทียบกับรถโดยสารประจําทาง จํานวน 139 คน คิดเปนรอยละ 69.5 และเห็นวาที่
นั่งของรถไฟคับแคบไมสะดวกสบายเมื่อเทียบกับรถโดยสารประจําทาง  จํานวน 61  คน  คิดเปน
รอยละ 30.5 จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟ   สวน
ใหญเห็นวาที่นั่งของรถโดยสารประจําทางกวางขวางสะดวกสบายกวารถไฟ  ดังตารางที่  4.20 

  4) ความปลอดภัยในการเดินทาง  ในที่นี้หมายถึงความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินใน
การเดินทาง  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  
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คน สวนใหญเห็นวารถโดยสารประจําทางปลอดภัยมากกวารถไฟ  จํานวน 120  คน คิดเปนรอยละ  
60  และเห็นวารถโดยสารประจําทางปลอดภัยนอยกวารถไฟ จํานวน 80 คน  คิดเปนรอยละ  40  
สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  สวนใหญเห็นวารถไฟปลอดภัยมากกวา
รถโดยสารประจําทาง  จํานวน 188  คน  คิดเปนรอยละ 94  และเห็นวารถไฟปลอดภัยนอยกวารถ
โดยสารประจําทาง  จํานวน  12  คน  คิดเปนรอยละ 6 จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใช
รถโดยสารประจําทางและรถไฟ   สวนใหญเห็นวารถไฟปลอดภัยมากกวารถโดยสารประจําทาง  
ดังตารางที่  4.20 

  5)  ความสะอาด  ซ่ึงประกอบไปดวย  ความสะอาดของยานพาหนะและความสะอาดของ
หองน้ําบนยานพาหนะ  มีรายระเอียดดังตอไปนี้ 

5.1) ความสะอาดของยานพาหนะ   จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทาง จํานวน 200 คน สวนใหญเห็นวารถโดยสารประจําทางสะอาด
มากกวารถไฟ  จํานวน  177  คน  คิดเปนรอยละ  88.5 และเห็นวารถโดยสารประจําทางสะอาดนอย
กวารถไฟ จํานวน 23  คน  คิดเปนรอยละ 11.5 สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  
200  คน  สวนใหญเห็นวารถไฟสะอาดนอยกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 107  คน คิดเปนรอย
ละ  53.5 และเห็นวารถไฟสะอาดมากกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 93 คน  คิดเปนรอยละ  
46.5  จะเห็นไดวา   นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟสวนใหญเห็นวา
รถโดยสารประจําทางสะอาดมากกวารถไฟ  ดังตารางที่  4.20 

5.2) ความสะอาดของหองน้ําบนยานพาหนะ  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยว
ชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200 คน  สวนใหญเห็นวาหองน้ําบนรถโดยสาร
ประจําทางสะอาดมากกวารถไฟ  จํานวน 162  คน  คิดเปนรอยละ 81 และเห็นวาหองน้ําบนรถ
โดยสารประจําทางสะอาดนอยกวารถไฟ  จํานวน 38  คน  คิดเปนรอยละ 19 สวนนักทองเที่ยวชาว
ไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  สวนใหญเห็นวาหองน้ําบนรถไฟสะอาดมากกวารถโดยสาร
ประจําทาง  จํานวน 102  คน  คิดเปนรอยละ  51  และเห็นวาหองน้ําบนรถไฟสะอาดนอยกวารถ
โดยสารประจําทาง จํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 49  จะเห็นไดวา นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใช
รถโดยสารประจําทางและรถไฟ   สวนใหญเห็นวาหองน้ําบนรถโดยสารประจําทางสะอาดมากกวา
รถไฟ  ดังตารางที่  4.20 

6)  การใหบริการ  ซ่ึงประกอบไปดวย  การใหบริการของพนักงานบนยานพาหนะและการ
ใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสาร    มีรายระเอียดดังตอไปนี้ 

6.1) การใหบริการของพนักงานบนยานพาหนะ ในที่นี้หมายถึงความสุภาพ  
อัธยาศัยและการบริการอยางทั่วถึงของพนักงานบนยานพาหนะที่มีตอผูโดยสาร จากการศึกษา
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พบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200  คน สวนใหญเห็นวาการ
ใหบริการของพนักงานบนรถโดยสารประจําทางดีกวารถไฟ  จํานวน 124 คน คิดเปนรอยละ 62  
และเห็นวาการใหบริการของพนักงานบนรถโดยสารประจําทางดอยกวารถไฟ จํานวน 76  คน  คิด
เปนรอยละ 38  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  สวนใหญเห็นวาการ
ใหบริการของพนักงานบนรถไฟดีกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 107 คน  คิดเปนรอยละ 53.5  
และเห็นวาการใหบริการของพนักงานบนรถไฟดอยกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 93  คน  คิด
เปนรอยละ 46.5  จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟ   
สวนใหญเห็นวาการใหบริการของพนักงานบนรถโดยสารประจําทางดีกวารถไฟ   ดังตารางที่  4.20 

6.2) การใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสาร  ในที่นี้หมายถึงความสุภาพ  
อัธยาศัยของพนักงานขายตั๋วโดยสารที่มีตอผูโดยสาร  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  สวนใหญเห็นวาการใหบริการของพนักงานขายตั๋ว
โดยสารของรถโดยสารประจําทางดีกวารถไฟ จํานวน  120  คน  คิดเปนรอยละ 60 และเห็นวาการ
ใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสารของรถโดยสารประจําทางดอยกวารถไฟ   จํานวน 80  คน  
คิดเปนรอยละ 40  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน สวนใหญเห็นวาการ
ใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสารของรถไฟดีกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 117  คน  คิด
เปนรอยละ 58.5 และเห็นวาการใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสารของรถไฟดอยกวารถ
โดยสารประจําทาง จํานวน 83 คน  คิดเปนรอยละ 41.5 จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟ  สวนใหญเห็นวาการใหบริการของพนักงานขายตั๋ว
โดยสารของรถโดยสารประจําทางดีกวารถไฟ  ดังตารางที่  4.20 

7) การตรงตอเวลาในการเดินทาง  ในที่นี้หมายถึง 2 ชวงเวลาคือ  ชวงเวลาออกเดินทางตาม
เวลาที่กําหนดไว  และชวงเวลาที่ถึงจุดหมายปลายทาง จากการศึกษาพบวา นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  สวนใหญเห็นวารถโดยสารประจําทางตรงเวลา
มากกวารถไฟ   จํานวน  172   คน  คิดเปนรอยละ 86 และเห็นวารถโดยสารประจําทางตรงเวลานอย
กวารถไฟ  จํานวน 28 คน  คิดเปนรอยละ 14 สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200  
คน  สวนใหญเห็นวารถไฟตรงเวลานอยกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 110  คน  คิดเปนรอยละ  
55  และเห็นวารถไฟตรงเวลามากกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 90 คน  คิดเปนรอยละ 45 จะ
เห็นไดวา   นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟสวนใหญเห็นวารถ
โดยสารประจําทางตรงเวลามากกวารถไฟ   ดังตารางที่  4.20 

8) คาใชจายเพิ่มเติมอ่ืนๆ  ในที่นี้หมายถึง  คาใชจายที่นอกเหนือจากคาโดยสารที่ตองใชใน
การเดินทาง  เชน  คาอาหาร คาธรรมเนียมตางๆ จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
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เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  สวนใหญเห็นวารถโดยสารประจําทางมีคาใชจาย
เพิ่มเติมนอยกวารถไฟ   จํานวน 168  คน  คิดเปนรอยละ 84 และเห็นวารถโดยสารประจําทางมี
คาใชจายเพิ่มเติมมากกวารถไฟ  จํานวน 32  คน  คิดเปนรอยละ 16 สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  สวนใหญเห็นวารถไฟมีคาใชจายเพิ่มเติมนอยกวารถโดยสารประจาํ
ทาง  จํานวน 128  คน  คิดเปนรอยละ  64  และเห็นวารถไฟมีคาใชจายเพิ่มเติมมากกวารถโดยสาร
ประจําทาง จํานวน  72  คน  คิดเปนรอยละ 36 จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถ
โดยสารประจําทางและรถไฟ  สวนใหญเห็นวารถโดยสารประจําทางมีคาใชจายเพิ่มเติมนอยกวา
รถไฟ   ดังตารางที่  4.20 

จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  มีความเห็นตรงกันวารถโดยสารประจําทางมีความไดเปรียบกวา
รถไฟในเรื่อง  ความรวดเร็วในการเดินทาง จํานวนเที่ยวเดินรถ   ที่นั่งของยานพาหนะ  ความสะอาด
ของยานพาหนะ   ความสะอาดของหองน้ําบนยานพาหนะ   การใหบริการของพนักงานบน
ยานพาหนะ  การใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสาร   การตรงตอเวลาในการเดินทาง   และ
คาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ   สวนรถไฟมีความไดเปรียบกวารถโดยสารประจําทางในเรื่อง  ราคาคา
โดยสาร  และความปลอดภัยในการเดินทาง   
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ตารางที่  4.20 ความคิดเห็นของนักทองเที่ยวชาวไทยตอการเลือกใชการเดินทางระหวางรถโดยสาร
ประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  

หนวย  :  คน 
รถโดยสารประจําทาง รถไฟ 

ความคิดเห็น 
มากกวา นอยกวา มากกวา นอยกวา 

1) ความรวดเรว็ในการเดินทาง 183 
(91.5) 

17 
(8.5) 

30 
(15) 

170 
(85) 

2) ราคาของคาโดยสาร 91 
(45.5) 

109 
(54.5) 

83 
(41.5) 

117 
(58.5) 

3) ยานพาหนะในการเดินทาง 
          -จํานวนเที่ยวเดินรถ     
 
          -ท่ีนั่ง 
       

 
184 
(92) 
180 
(90) 

 
16 
(8) 
20 

(10) 

 
69 

(34.5) 
139 

(69.5) 

 
131 

(65.5) 
61 

(30.5) 
4) ความปลอดภัยในการเดินทาง 120 

(60) 
80 

(40) 
188 
(94) 

12 
(6) 

5) ความสะอาด 
    -ยานพาหนะ 
 
     -หองน้ําบนยานพาหนะ 

 
177 

(88.5) 
162 
(81)  

 
23 

(11.5) 
38 

(19) 

 
93 

(46.5) 
102 
(51) 

 
107 

(53.5) 
98 

(49) 
6) การใหบริการ 
     -พนักงานบนยานพาหนะ 
 
     -พนักงานขายตั๋วโดยสาร 
      

 
124 
(62) 
120 
(60) 

 
76 

(38) 
80 

(40) 

 
107 

(53.5) 
117 

(58.5) 

 
93 

(46.5) 
83 

(41.5) 
7) การตรงตอเวลาในการเดินทาง 172 

(86) 
28 

(14) 
90 

(45) 
110 
(55) 

8) คาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ 32 
(16) 

168 
(84) 

72 
(36) 

128 
(64) 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บ  คือ  รอยละของจํานวนนักทองเที่ยวในแตละกลุม 
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4.3.2  การวิเคราะหความสัมพันธระหวางความคิดเห็นของนักทองเที่ยวชาวไทยตอการเลือกใช
การเดินทางระหวางรถโดยสารประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมกับ
ขอมูลท่ัวไป  

1)  ความคิดเห็นที่มีผลในการเลือกใชการเดินทางระหวางรถโดยสารประจําทางและรถไฟ
เมื่อจําแนกตามเพศ 

1.1)  ความรวดเร็วในการเดินทาง  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  เพศชายมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทางมี
ความรวดเร็วกวารถไฟ จํานวน 80 คน  คิดเปนรอยละ 40 และเพศหญิงมีความคิดเห็นวารถโดยสาร
ประจําทางมีความรวดเร็วกวารถไฟ  จํานวน 103 คน  คิดเปนรอยละ 51.5 สวนนักทองเที่ยวชาว
ไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  เพศชายมีความคิดเห็นวารถไฟชากวารถโดยสารประจําทาง  
จํานวน 82  คน  คิดเปนรอยละ 41 และเพศหญิงมีความคิดเห็นวารถไฟชากวารถโดยสารประจําทาง  
จํานวน  88  คน  คิดเปนรอยละ  44   

1.2)  ราคาคาโดยสาร  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถ
โดยสารประจําทางจํานวน 200  คน เพศชายมีความคิดเห็นวาราคาคาโดยสารของรถโดยสารประจํา
ทางถูกกวารถไฟ  จํานวน 48 คน  คิดเปนรอยละ 24  และเพศหญิงมีความคิดเห็นวาราคาคาโดยสาร
ของรถโดยสารประจําทางถูกกวารถไฟ  จํานวน 61 คน  คิดเปนรอยละ 30.5 สวนนักทองเที่ยวชาว
ไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน เพศชายมีความคิดเห็นวาราคาคาโดยสารของรถไฟถูกกวารถ
โดยสารประจําทาง จํานวน 61 คน  คิดเปนรอยละ 30.5 และเพศหญิงมีความคิดเห็นวาราคาคา
โดยสารของรถไฟถูกกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 56 คน  คิดเปนรอยละ 28   

1.3)  จํานวนเที่ยวเดินรถ  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถ
โดยสารประจําทางจํานวน 200 คน  เพศชายมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทางมีเที่ยวเดินรถไว
ใหบริการมากกวารถไฟ จํานวน 79  คน  คิดเปนรอยละ 39.5  และเพศหญิงมีความคิดเห็นวารถ
โดยสารประจําทางมีเที่ยวเดินรถไวใหบริการมากกวารถไฟ จํานวน 105  คน  คิดเปนรอยละ 52.5  
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน เพศชายมีความคิดเห็นวารถไฟมีเที่ยวเดินรถ
ไวใหบริการนอยกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 64  คน  คิดเปนรอยละ 32  และเพศหญิงมีความ
คิดเห็นวารถไฟมีเที่ยวเดินรถไวใหบริการนอยกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 67  คน  คิดเปน
รอยละ  33.5   

1.4)  ที่นั่งของยานพาหนะ จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถ
โดยสารประจําทางจํานวน 200 คน  เพศชายมีความคิดเห็นวาที่นั่งของรถโดยสารประจําทาง
กวางขวางสะดวกสบายเมื่อเทียบกับรถไฟ  จํานวน 78  คน  คิดเปนรอยละ 39 และเพศหญิงมีความ
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คิดเห็นวาที่นั่งของรถโดยสารประจําทางกวางขวางสะดวกสบายเมื่อเทียบกับรถไฟ จํานวน 102  
คน  คิดเปนรอยละ 51 สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  เพศชายมีความ
คิดเห็นวาที่นั่งของรถไฟกวางขวางสะดวกสบายเมื่อเทียบกับรถโดยสารประจําทาง จํานวน 66  คน 
คิดเปนรอยละ 33 และเพศหญิงมีความคิดเห็นวาที่นั่งของรถไฟกวางขวางสะดวกสบายเมื่อเทียบกับ
รถโดยสารประจําทาง จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 36.5 

   1.5)  ความปลอดภัยในการเดินทาง  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200  คน เพศชายมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทาง
ปลอดภัยมากกวารถไฟ  จํานวน 59  คน คิดเปนรอยละ 29.5 และเพศหญิงมีความคิดเห็นวารถ
โดยสารประจําทางปลอดภัยมากกวารถไฟ  จํานวน 61  คน คิดเปนรอยละ 31.5  สวนนักทองเที่ยว
ชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  เพศชายมีความคิดเห็นวารถไฟปลอดภัยมากกวารถ
โดยสารประจําทาง  จํานวน 91  คน  คิดเปนรอยละ 45.5 และเพศหญิงมีความคิดเห็นวารถไฟ
ปลอดภัยมากกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 97 คน  คิดเปนรอยละ 48.5    

1.6)  ความสะอาดของยานพาหนะ   จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทาง จํานวน 200  คน  เพศชายมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทาง
สะอาดมากกวารถไฟ  จํานวน 76 คน  คิดเปนรอยละ 38 และเพศหญิงมีความคิดเห็นวารถโดยสาร
ประจําทางสะอาดมากกวารถไฟ  จํานวน 101  คน  คิดเปนรอยละ 50.5 สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  เพศชายมีความคิดเห็นวารถไฟสะอาดนอยกวารถโดยสารประจําทาง 
จํานวน 54  คน คิดเปนรอยละ  27 และเพศหญิงมีความคิดเห็นวารถไฟสะอาดนอยกวารถโดยสาร
ประจําทาง จํานวน 53  คน คิดเปนรอยละ  26.5   

1.7) ความสะอาดของหองน้ําบนยานพาหนะ  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยว
ชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200 คน  เพศชายมีความคิดเห็นวาหองน้ําบนรถ
โดยสารประจําทางสะอาดมากกวารถไฟ  จํานวน 70 คน  คิดเปนรอยละ 35 และเพศหญิงมีความ
คิดเห็นวาหองน้ําบนรถโดยสารประจําทางสะอาดมากกวารถไฟ  จํานวน 92  คน  คิดเปนรอยละ 46  
สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  เพศชายมีความคิดเห็นวาหองน้ําบน
รถไฟสะอาดนอยกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 50  คน คิดเปนรอยละ 25 และเพศหญิงมีความ
คิดเห็นวาหองน้ําบนรถไฟสะอาดมากกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 55  คน  คิดเปนรอยละ  
27.5   

1.8) การใหบริการของพนักงานบนยานพาหนะ  จากการศึกษาพบวา  นกัทองเทีย่ว
ชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200  คน  เพศชายมีความคิดเห็นวาการใหบริการ
ของพนักงานบนรถโดยสารประจําทางดีกวารถไฟ จํานวน 53  คน คิดเปนรอยละ 26.5  และเพศ
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หญิงมีความคิดเห็นวาการใหบริการของพนักงานบนรถโดยสารประจําทางดีกวารถไฟ จํานวน 71  
คน คิดเปนรอยละ 35.5  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  เพศชายมีความ
คิดเห็นวาการใหบริการของพนักงานบนรถไฟดีกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 52  คน  คิดเปน
รอยละ  26 และเพศหญิงมีความคิดเห็นวาการใหบริการของพนักงานบนรถไฟดีกวารถโดยสาร
ประจําทาง จํานวน 55  คน  คิดเปนรอยละ  27.5    

1.9) การใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสาร  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยว
ชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  เพศชายมีความคิดเห็นวาการใหบริการ
ของพนักงานขายตั๋วโดยสารของรถโดยสารประจําทางดีกวารถไฟ จํานวน  49  คน  คิดเปนรอยละ  
24.5  และเพศหญิงมีความคิดเห็นวาการใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสารของรถโดยสาร
ประจําทางดีกวารถไฟ จํานวน 71  คน  คิดเปนรอยละ 35.5  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใช
รถไฟจํานวน 200 คน  เพศชายมีความคิดเห็นวาการใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสารของ
รถไฟดีกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 57  คน  คิดเปนรอยละ 28.5  และเพศหญิงมีความคิดเห็น
วาการใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสารของรถไฟดีกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 60  คน  
คิดเปนรอยละ 30   

1.10) การตรงตอเวลาในการเดินทาง  จากการศึกษาพบวา นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200 คน  เพศชายมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทางตรง
เวลามากกวารถไฟ จํานวน 76  คน  คิดเปนรอยละ 38  และเพศหญิงมีความคิดเห็นวารถโดยสาร
ประจําทางตรงเวลามากกวารถไฟ จํานวน 96  คน  คิดเปนรอยละ 48  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  เพศชายมีความคิดเห็นวารถไฟตรงเวลานอยกวารถโดยสารประจํา
ทาง  จํานวน 50  คน  คิดเปนรอยละ 25 และเพศหญิงมีความคิดเห็นวารถไฟตรงเวลานอยกวารถ
โดยสารประจําทาง  จํานวน 60  คน  คิดเปนรอยละ  30   

1.11) คาใชจายเพิ่มเติมอ่ืนๆ   จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใช
รถโดยสารประจําทางจํานวน 200 คน  เพศชายมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทางมีคาใชจาย
เพิ่มเติมนอยกวารถไฟ   จํานวน 76  คน  คิดเปนรอยละ 38 และเพศหญิงมีความคิดเห็นวารถ
โดยสารประจําทางมีคาใชจายเพิ่มเติมนอยกวารถไฟ   จํานวน 92  คน  คิดเปนรอยละ 46  สวน
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  เพศชายมีความคิดเห็นวารถไฟมีคาใชจาย
เพิ่มเติมนอยกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 62  คน  คิดเปนรอยละ 31 และเพศหญิงมีความ
คิดเห็นวารถไฟมีคาใชจายเพิ่มเติมนอยกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 66  คน  คิดเปนรอยละ  
33 
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จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  เพศชายมีความเห็นตรงกันวารถโดยสารประจําทางมีความ
ไดเปรียบกวารถไฟในเรื่อง  ความรวดเร็วในการเดินทาง จํานวนเที่ยวเดินรถ ที่นั่งของยานพาหนะ  
ความสะอาดของยานพาหนะ  ความสะอาดของหองน้ําบนยานพาหนะ  การใหบริการของพนักงาน
บนยานพาหนะ  การตรงตอเวลาในการเดินทาง   และคาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ   สวนรถไฟมีความ
ไดเปรียบกวารถโดยสารประจําทางในเรื่อง  ราคาคาโดยสาร ความปลอดภัยในการเดินทาง  และ
การใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสาร   สวนเพศหญิงมีความเห็นตรงกันวารถโดยสารประจํา
ทางมีความไดเปรียบกวารถไฟในเรื่อง  ความรวดเร็วในการเดินทาง ราคาคาโดยสาร  จํานวนเที่ยว
เดินรถ ที่นั่งของยานพาหนะ   ความสะอาดของยานพาหนะ   ความสะอาดของหองน้ําบน
ยานพาหนะ  การใหบริการของพนักงานบนยานพาหนะ  การใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสาร   
การตรงตอเวลาในการเดินทาง   และคาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ   สวนรถไฟมีความไดเปรียบกวารถ
โดยสารประจําทางในเรื่อง  ความปลอดภัยในการเดินทาง  
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ตารางที่  4.21  ความคิดเห็นที่มีผลในการเลือกใชรถโดยสารประจําทางในการเดินทางเมื่อจําแนกตามเพศ 
หนวย  :  คน 

รถโดยสารประจําทาง 
เพศชาย   เพศหญิง   ความคิดเห็น 

มากกวา นอยกวา มากกวา นอยกวา 
1)  ความรวดเร็วในการเดินทาง 80 

(40) 
6 

(3) 
103 

(51.5) 
11 

(5.5) 
2)  ราคาคาโดยสาร 38 

(19) 
48 

(24) 
53 

(26.5) 
61 

(30.5) 
3)  ยานพาหนะ 
      -จํานวนเที่ยวเดินรถ    
  
      -ที่นั่ง       

 
79 

(39.5) 
78 

(39) 

 
7 

(3.5) 
8 

(4) 

 
105 

(52.5) 
102 
(51) 

 
9 

(4.5) 
12 
(6) 

4)  ความปลอดภัยในการเดินทาง 59 
(29.5) 

27 
(13.5) 

61 
(30.5) 

53 
(26.5) 

5)  ความสะอาด 
      -ตัวยานพาหนะ 
 
      -หองน้ําบนยานพาหนะ 

 
76 

(38) 
70 

(35) 

 
10 
(5) 
16 
(8) 

 
101 

(50.5) 
92 

(46) 

 
13 

(6.5) 
22 

(11) 
6)  การบริการ 
     -พนักงานบนยานพาหนะ 
 
     -พนักงานขายตั๋วโดยสาร      

 
53 

(26.5) 
49 

(24.5) 

 
33 

(16.5) 
37 

(18.5) 

 
71 

(35.5) 
71 

(35.5) 

 
43 

(21.5) 
43 

(21.5) 
7)  การตรงตอเวลาในการเดินทาง 76 

(38) 
10 
(5) 

96 
(48) 

18 
(9) 

8)  คาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ 10 
(5) 

76 
(38) 

22 
(11) 

92 
(46) 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บ  คือ  รอยละของจํานวนนักทองเที่ยวในแตละกลุม 
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ตารางที่  4.22  ความคิดเห็นที่มีผลในการเลือกใชรถไฟในการเดินทางเมื่อจําแนกตามเพศ 
หนวย  :  คน 

รถไฟ 
เพศชาย เพศหญิง   ความคิดเห็น 

มากกวา นอยกวา มากกวา นอยกวา 
1)  ความรวดเร็วในการเดินทาง 15 

(7.5) 
82 

(41) 
15 

(7.5) 
88 

(44) 
2)  ราคาคาโดยสาร 36 

(18) 
61 

(30.5) 
47 

(23.5) 
56 

(28) 
3)  ยานพาหนะ 
      -จํานวนเที่ยวเดินรถ    
  
      -ที่นั่ง       

 
33 

(16.5) 
66 

(33) 

 
64 

(32) 
31 

(15.5) 

 
36 

(18) 
73 

(36.5) 

 
67 

(33.5) 
30 

(15) 
4)  ความปลอดภัยในการเดินทาง 91 

(45.5) 
6 

(3) 
97 

(48.5) 
6 

(3) 
5)  ความสะอาด 
      -ตัวยานพาหนะ 
 
      -หองน้ําบนยานพาหนะ 

 
43 

(21.5) 
47 

(23.5) 

 
54 

(27) 
50 

(25) 

 
50 

(25) 
55 

(27.5) 

 
53 

(26.5) 
48 

(24) 
6)  การบริการ 
     -พนักงานบนยานพาหนะ 
 
     -พนักงานขายตั๋วโดยสาร      

 
52 

(26) 
57 

(28.5) 

 
45 

(22.5) 
40 

(20) 

 
55 

(27.5) 
60 

(30) 

 
48 

(24) 
43 

(21.5) 
7)  การตรงตอเวลาในการเดินทาง 47 

(23.5) 
50 

(25) 
43 

(21.5) 
60 

(30) 
8)  คาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ 35 

(17.5) 
62 

(31) 
37 

(16.5) 
66 

(33) 
ที่มา : จากแบบสอบถาม 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บ  คือ  รอยละของจํานวนนักทองเที่ยวในแตละกลุม 
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2)  ความคิดเห็นที่มีผลในการเลือกใชการเดินทางระหวางรถโดยสารประจําทางและรถไฟ
เมื่อจําแนกตามอายุ 

1.1)  ความรวดเร็วในการเดินทาง  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  อายุไมเกิน 31 ปมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจํา
ทางมีความรวดเร็วกวารถไฟ  จํานวน 112  คน  คิดเปนรอยละ 56  และอายุ 31 ปขึ้นไปมีความ
คิดเห็นวารถโดยสารประจําทางมีความรวดเร็วกวารถไฟ  จํานวน 71 คน  คิดเปนรอยละ 35.5  สวน
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200  คน  อายุไมเกิน 31 ปมีความคิดเห็นวารถไฟชา
กวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 98  คน  คิดเปนรอยละ49  และอายุ  31  ปขึ้นไปมีความคิดเห็น
วารถไฟชากวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน  72  คน  คิดเปนรอยละ  36   

1.2)  ราคาคาโดยสาร  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถ
โดยสารประจําทางจํานวน 200 คน อายุไมเกิน 31 ปมีความคิดเห็นวาราคาคาโดยสารของรถ
โดยสารประจําทางถูกกวารถไฟ  จํานวน  67  คน  คิดเปนรอยละ 33.5  และอายุ  31  ปขึ้นไปมีความ
คิดเห็นวาราคาคาโดยสารของรถโดยสารประจําทางถูกกวารถไฟ  จํานวน 42  คน  คิดเปนรอยละ 
21  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200  คน อายุไมเกิน 31  ปมีความคิดเห็นวา
ราคาคาโดยสารของรถไฟถูกกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 71  คน  คิดเปนรอยละ 35.5  และ
อายุ  31  ปขึ้นไปมีความคิดเห็นวาราคาคาโดยสารของรถไฟถูกกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน  
46  คน  คิดเปนรอยละ 23   

1.3)  จํานวนเที่ยวเดินรถ  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถ
โดยสารประจําทางจํานวน 200 คน  อายุไมเกิน  31  ปมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทางมีเที่ยว
เดินรถไวใหบริการมากกวารถไฟ จํานวน 117  คน  คิดเปนรอยละ 58.5  และอายุ 31 ปขึ้นไปมี
ความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทางมีเที่ยวเดินรถไวใหบริการมากกวารถไฟ จํานวน 67  คน  คิด
เปนรอยละ  33.5  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200  คน อายุไมเกิน 31  ปมีความ
คิดเห็นวารถไฟมีเที่ยวเดินรถไวใหบริการนอยกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 71  คน  คิดเปน
รอยละ  35.5  และอายุ  31 ปขึ้นไปมีความคิดเห็นวารถไฟมีเที่ยวเดินรถไวใหบริการนอยกวารถ
โดยสารประจําทาง จํานวน 60  คน  คิดเปนรอยละ  30   

1.4)  ที่นั่งของยานพาหนะ จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถ
โดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  อายุไมเกิน  31  ปมีความคิดเห็นวาที่นั่งของรถโดยสารประจํา
ทางกวางขวางสะดวกสบายเมื่อเทียบกับรถไฟ  จํานวน  114  คน  คิดเปนรอยละ 57  และอายุ  31  ป
ขึ้นไปมีความคิดเห็นวาที่นั่งของรถโดยสารประจําทางกวางขวางสะดวกสบายเมื่อเทียบกับรถไฟ  
จํานวน  66  คน  คิดเปนรอยละ 33  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200  คน  อายุ
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ไมเกิน  31 ปมีความคิดเห็นวาที่นั่งของรถไฟกวางขวางสะดวกสบายเมื่อเทียบกับรถโดยสารประจํา
ทาง จํานวน 76  คน คิดเปนรอยละ 38  และอายุ  31  ปขึ้นไปมีความคิดเห็นวาที่นั่งของรถไฟ
กวางขวางสะดวกสบายเมื่อเทียบกับรถโดยสารประจําทาง จํานวน  63  คน คิดเปนรอยละ 31.5 

   1.5)  ความปลอดภัยในการเดินทาง  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน อายุไมเกิน 31  ปมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจํา
ทางปลอดภัยมากกวารถไฟ จํานวน 74  คน คิดเปนรอยละ 37  และอายุ  31  ปขึ้นไปมีความคิดเห็น
วารถโดยสารประจําทางปลอดภัยมากกวารถไฟ  จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 23 สวน
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน อายุไมเกิน 31 ปมีความคิดเห็นวารถไฟ
ปลอดภัยมากกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 108  คน  คิดเปนรอยละ 54   และอายุ 31 ปขึ้นไปมี
ความคิดเห็นวารถไฟปลอดภัยมากกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 80  คน  คิดเปนรอยละ 40    

1.6)  ความสะอาดของยานพาหนะ   จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทาง จํานวน 200  คน  อายุไมเกิน 31 ปมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจํา
ทางสะอาดมากกวารถไฟ  จํานวน 112  คน  คิดเปนรอยละ  56  และอายุ 31  ปขึ้นไปมีความคิดเห็น
วารถโดยสารประจําทางสะอาดมากกวารถไฟ  จํานวน 65 คน  คิดเปนรอยละ 32.5 สวน
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  อายุไมเกิน 31  ปมีความคิดเห็นวารถไฟ
สะอาดนอยกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 63  คน คิดเปนรอยละ 31.5  และอายุ 31  ปขึ้นไปมี
ความคิดเห็นวารถไฟสะอาดนอยกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 44  คน คิดเปนรอยละ  22   

1.7) ความสะอาดของหองน้ําบนยานพาหนะ  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยว
ชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200 คน  อายุไมเกิน 31  ปมีความคิดเห็นวาหองน้ํา
บนรถโดยสารประจําทางสะอาดมากกวารถไฟ  จํานวน 105  คน  คิดเปนรอยละ 52.5 และอายุ  31  
ปขึ้นไปมีความคิดเห็นวาหองน้ําบนรถโดยสารประจําทางสะอาดมากกวารถไฟ  จํานวน 57 คน คิด
เปนรอยละ 28.5  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  อายุไมเกิน 31  ปมี
ความคิดเห็นวาหองน้ําบนรถไฟสะอาดนอยกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 63  คน คิดเปนรอย
ละ 31.5  และอายุ  31  ปขึ้นไปมีความคิดเห็นวาหองน้ําบนรถไฟสะอาดมากกวารถโดยสารประจํา
ทาง  จํานวน 50  คน  คิดเปนรอยละ  25   

1.8) การใหบริการของพนักงานบนยานพาหนะ  จากการศึกษาพบวา  นกัทองเทีย่ว
ชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200  คน อายุไมเกิน 31  ปมีความคิดเห็นวาการ
ใหบริการของพนักงานบนรถโดยสารประจําทางดีกวารถไฟ  จํานวน 84  คน คิดเปนรอยละ 42  
และอายุ  31  ปขึ้นไปมีความคิดเห็นวาการใหบริการของพนักงานบนรถโดยสารประจําทางดีกวา
รถไฟ  จํานวน 40  คน คิดเปนรอยละ 20  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  
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อายุไมเกิน 31 ปมีความคิดเห็นวาการใหบริการของพนักงานบนรถไฟดอยกวารถโดยสารประจํา
ทาง จํานวน 58  คน  คิดเปนรอยละ  29   และอายุ  31  ปขึ้นไปมีความคิดเห็นวาการใหบริการของ
พนักงานบนรถไฟดีกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 50  คน  คิดเปนรอยละ  25    

1.9) การใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสาร  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยว
ชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  อายุไมเกิน 31  ปมีความคิดเห็นวาการ
ใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสารของรถโดยสารประจําทางดีกวารถไฟ จํานวน  77  คน  คิด
เปนรอยละ  38.5   และอายุ  31  ปขึ้นไปมีความคิดเห็นวาการใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสาร
ของรถโดยสารประจําทางดีกวารถไฟ จํานวน  43  คน  คิดเปนรอยละ  21.5  สวนนักทองเที่ยวชาว
ไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  อายุไมเกิน  31  ปมีความคิดเห็นวาการใหบริการของพนักงาน
ขายตั๋วโดยสารของรถไฟดีกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 66  คน  คิดเปนรอยละ 33  และอายุ  
31  ปขึ้นไปมีความคิดเห็นวาการใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสารของรถไฟดีกวารถโดยสาร
ประจําทาง จํานวน 51  คน  คิดเปนรอยละ 25.5   

1.10) การตรงตอเวลาในการเดินทาง  จากการศึกษาพบวา นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200  คน  อายุไมเกิน 31  ปมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจํา
ทางตรงเวลามากกวารถไฟ จํานวน 108  คน  คิดเปนรอยละ 54  และอายุ  31  ปขึ้นไปมีความคดิเหน็
วารถโดยสารประจําทางตรงเวลามากกวารถไฟ จํานวน 64 คน  คิดเปนรอยละ 32 สวนนักทองเที่ยว
ชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  อายุไมเกิน  31  ปมีความคิดเห็นวารถไฟตรงเวลานอยกวา
รถโดยสารประจําทาง  จํานวน 63  คน  คิดเปนรอยละ  31.5  และอายุ 31 ปขึ้นไปมีความคิดเห็นวา
รถไฟตรงเวลานอยกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 47  คน  คิดเปนรอยละ  23.5   

1.11) คาใชจายเพิ่มเติมอ่ืนๆ   จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใช
รถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  คน  อายุไมเกิน  31  ปมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจํา
ทางมีคาใชจายเพิ่มเติมนอยกวารถไฟ   จํานวน  107  คน  คิดเปนรอยละ 53.5  และอายุ  31  ปขึ้นไป
มีความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทางมีคาใชจายเพิ่มเติมนอยกวารถไฟ   จํานวน  61  คน  คิดเปน
รอยละ  30.5  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  อายุไมเกิน  31  ปมีความ
คิดเห็นวารถไฟมีคาใชจายเพิ่มเติมนอยกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 74  คน  คิดเปนรอยละ  
37 และอายุ  31  ปขึ้นไปมีความคิดเห็นวารถไฟมีคาใชจายเพิ่มเติมนอยกวารถโดยสารประจําทาง  
จํานวน 54  คน  คิดเปนรอยละ  27 

จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  อายุไมเกิน 31 ปมีความเห็นตรงกันวารถโดยสารประจําทางมี
ความไดเปรียบกวารถไฟในเรื่อง  ความรวดเร็วในการเดินทาง จํานวนเที่ยวเดินรถ ที่นั่งของ
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ยานพาหนะ  ความสะอาดของยานพาหนะ  ความสะอาดของหองน้ําบนยานพาหนะ  การใหบริการ
ของพนักงานบนยานพาหนะ  การใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสาร   การตรงตอเวลาในการ
เดินทาง   และคาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ   สวนรถไฟมีความไดเปรียบกวารถโดยสารประจําทางในเรื่อง  
ราคาคาโดยสาร และความปลอดภัยในการเดินทาง สวนอายุ 31 ปขึ้นไปมีความเห็นตรงกันวารถ
โดยสารประจําทางมีความไดเปรียบกวารถไฟในเรื่อง  ความรวดเร็วในการเดินทาง จํานวนเที่ยว
เดินรถ ที่นั่งของยานพาหนะ   ความสะอาดของยานพาหนะ   ความสะอาดของหองน้ําบน
ยานพาหนะ  การตรงตอเวลาในการเดินทาง   และคาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ  สวนรถไฟมีความ
ไดเปรียบกวารถโดยสารประจําทางในเรื่อง  ราคาคาโดยสาร  ความปลอดภัยในการเดินทาง  การ
ใหบริการของพนักงานบนยานพาหนะ  และการใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสาร 
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ตารางที่  4.23  ความคิดเห็นที่มีผลในการเลือกใชรถโดยสารประจําทางในการเดินทางเมื่อจําแนกตามอายุ 
หนวย  :  คน 

รถโดยสารประจําทาง 
อายุไมเกิน 31 ป  อายุ  31  ปขึ้นไป   ความคิดเห็น 

มากกวา นอยกวา มากกวา นอยกวา 
1)  ความรวดเร็วในการเดินทาง 112 

(56) 
17 

(8.5) 
71 

(35.5) 
0 

(0) 
2)  ราคาคาโดยสาร 62 

(31) 
67 

(33.5) 
29 

(14.5) 
42 

(21) 
3)  ยานพาหนะ 
      -จํานวนเที่ยวเดินรถ    
  
      -ที่นั่ง       

 
117 

(58.5) 
114 
(57) 

 
12 
(6) 
15 

(7.5) 

 
67 

(33.5) 
66 

(33) 

 
4 

(2) 
5 

(2.5) 
4)  ความปลอดภัยในการเดินทาง 74 

(37) 
55 

(27.5) 
46 

(23) 
25 

(12.5) 
5)  ความสะอาด 
      -ตัวยานพาหนะ 
 
      -หองน้ําบนยานพาหนะ 

 
112 
(56) 
105 

(52.5) 

 
17 

(8.5) 
24 

(12) 

 
65 

(32.5) 
57 

(28.5) 

 
6 

(3) 
14 
(7) 

6)  การบริการ 
     -พนักงานบนยานพาหนะ 
 
     -พนักงานขายตั๋วโดยสาร      

 
84 

(42) 
77 

(38.5) 

 
45 

(22.5) 
52 

(26) 

 
40 

(20) 
43 

(21.5) 

 
31 

(15.5) 
28 

(14) 
7)  การตรงตอเวลาในการเดินทาง 108 

(54) 
21 

(10.5) 
64 

(32) 
7 

(3.5) 
8)  คาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ 22 

(11) 
107 

(53.5) 
10 
(5) 

61 
(30.5) 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บ  คือ  รอยละของจํานวนนักทองเที่ยวในแตละกลุม 
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ตารางที่  4.24  ความคิดเห็นที่มีผลในการเลือกใชรถไฟในการเดินทางเมื่อจําแนกตามอายุ 
หนวย  :  คน 

รถไฟ 
อายุไมเกิน 31  ป อายุ  31  ปขึ้นไป   ความคิดเห็น 

มากกวา นอยกวา มากกวา นอยกวา 
1)  ความรวดเร็วในการเดินทาง 17 

(8.5) 
98 

(49) 
13 

(6.5) 
72 

(36) 
2)  ราคาคาโดยสาร 44 

(22) 
71 

(35.5) 
39 

(19.5) 
46 

(23) 
3)  ยานพาหนะ 
      -จํานวนเที่ยวเดินรถ    
  
      -ที่นั่ง       

 
44 

(22) 
76 

(38) 

 
71 

(35.5) 
39 

(19.5) 

 
25 

(14.5) 
63 

(31.5) 

 
60 

(30) 
22 

(11) 
4)  ความปลอดภัยในการเดินทาง 108 

(54) 
7 

(3.5) 
80 

(40) 
5 

(2.5) 
5)  ความสะอาด 
      -ตัวยานพาหนะ 
 
      -หองน้ําบนยานพาหนะ 

 
52 

(16) 
52 

(16) 

 
63 

(31.5) 
63 

(31.5) 

 
41 

(20.5) 
50 

(25) 

 
44 

(22) 
35 

(17.5) 
6)  การบริการ 
     -พนักงานบนยานพาหนะ 
 
     -พนักงานขายตั๋วโดยสาร      

 
57 

(28.5) 
66 

(33) 

 
58 

(29) 
49 

(24.5) 

 
50 

(25) 
51 

(25.5) 

 
35 

(17.5) 
34 

(17) 
7)  การตรงตอเวลาในการเดินทาง 52 

(26) 
63 

(31.5) 
38 

(19) 
47 

(23.5) 
8)  คาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ 41 

(20.5) 
74 

(37) 
31 

(15.5) 
54 

(27) 
ที่มา : จากแบบสอบถาม 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บ  คือ  รอยละของจํานวนนักทองเที่ยวในแตละกลุม 
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3)  ความคิดเห็นที่มีผลในการเลือกใชการเดินทางระหวางรถโดยสารประจําทางและรถไฟ
เมื่อจําแนกตามอาชีพ 

1.1)  ความรวดเร็วในการเดินทาง  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200 คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวารถ
โดยสารประจําทางมีความรวดเร็วกวารถไฟ  จํานวน 67  คน  คิดเปนรอยละ  33.5  และที่มีอาชีพทีม่ี
รายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทางมีความรวดเร็วกวารถไฟ  จํานวน  116  
คน  คิดเปนรอยละ  58  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  ที่มีอาชีพที่มี
รายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวารถไฟชากวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 48  คน  คิดเปนรอย
ละ  24  และที่มีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวารถไฟชากวารถโดยสารประจําทาง  
จํานวน  122  คน  คิดเปนรอยละ  61   

1.2)  ราคาคาโดยสาร  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถ
โดยสารประจําทางจํานวน 200  คน ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวาราคาคาโดยสาร
ของรถโดยสารประจําทางถูกกวารถไฟ  จํานวน 47  คน  คิดเปนรอยละ 23.5  และที่มีอาชีพที่มี
รายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวาราคาคาโดยสารของรถโดยสารประจําทางแพงกวารถไฟ  
จํานวน  66  คน  คิดเปนรอยละ 33  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน ที่มี
อาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวาราคาคาโดยสารของรถไฟแพงกวารถโดยสารประจําทาง  
จํานวน  32  คน  คิดเปนรอยละ 16 และที่มีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวาราคาคา
โดยสารของรถไฟถูกกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน  93  คน  คิดเปนรอยละ 46.5   

1.3)  จํานวนเที่ยวเดินรถ  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถ
โดยสารประจําทางจํานวน 200 คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวารถโดยสาร
ประจําทางมีเที่ยวเดินรถไวใหบริการมากกวารถไฟ จํานวน 70  คน  คิดเปนรอยละ  35  และที่มี
อาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทางมีเที่ยวเดินรถไวใหบริการ
มากกวารถไฟ จํานวน 114  คน  คิดเปนรอยละ 57  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200  
คน ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวารถไฟมีเที่ยวเดินรถไวใหบริการนอยกวารถ
โดยสารประจําทาง จํานวน 44  คน  คิดเปนรอยละ  22  และที่มีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความ
คิดเห็นวารถไฟมีเที่ยวเดินรถไวใหบริการนอยกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 87  คน  คิดเปน
รอยละ  43.5   

1.4)  ที่นั่งของยานพาหนะ จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถ
โดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวาที่นั่งของรถ
โดยสารประจําทางกวางขวางสะดวกสบายเมื่อเทียบกับรถไฟ  จํานวน 66  คน  คิดเปนรอยละ 33  
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และที่มีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวาที่นั่งของรถโดยสารประจําทางกวางขวาง 
สะดวกสบายเมื่อเทียบกับรถไฟ  จํานวน  114  คน  คิดเปนรอยละ 57  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวาที่นั่งของรถไฟ
กวางขวางสะดวกสบายเมื่อเทียบกับรถโดยสารประจําทาง จํานวน 35  คน คิดเปนรอยละ 17.5  และ
ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวาที่นั่งของรถไฟกวางขวางสะดวกสบายเมื่อเทียบ
กับรถโดยสารประจําทาง จํานวน  104  คน คิดเปนรอยละ 52 

   1.5)  ความปลอดภัยในการเดินทาง  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200 คน ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวารถ
โดยสารประจําทางปลอดภัยมากกวารถไฟ จํานวน 44  คน คิดเปนรอยละ 22  และที่มีอาชีพที่มี
รายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทางปลอดภัยมากกวารถไฟ  จํานวน 76 คน 
คิดเปนรอยละ 38 สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่
แนนอนมีความคิดเห็นวารถไฟปลอดภัยมากกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 53  คน  คิดเปนรอย
ละ 26.5  และท่ีมีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวารถไฟปลอดภัยมากกวารถโดยสาร
ประจําทาง  จํานวน 135  คน  คิดเปนรอยละ 67.5    

1.6)  ความสะอาดของยานพาหนะ   จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทาง จํานวน 200  คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวารถ
โดยสารประจําทางสะอาดมากกวารถไฟ  จํานวน 65  คน  คิดเปนรอยละ 32.5 และที่มีอาชีพที่มี
รายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทางสะอาดมากกวารถไฟ  จํานวน 112  คน  
คิดเปนรอยละ  56  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่
แนนอนมีความคิดเห็นวารถไฟสะอาดนอยกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 32  คน คิดเปนรอยละ  
16  และท่ีมีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวารถไฟสะอาดนอยกวารถโดยสารประจํา
ทาง จํานวน 75  คน คิดเปนรอยละ  37.5   

1.7) ความสะอาดของหองน้ําบนยานพาหนะ  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยว
ชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200 คน ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความ
คิดเห็นวาหองน้ําบนรถโดยสารประจําทางสะอาดมากกวารถไฟ  จํานวน 62  คน  คิดเปนรอยละ 31  
และท่ีมีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวาหองน้ําบนรถโดยสารประจําทางสะอาด
มากกวารถไฟ  จํานวน  100  คน  คิดเปนรอยละ 50  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟ
จํานวน 200 คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวาหองน้ําบนรถไฟสะอาดนอยกวารถ
โดยสารประจําทาง จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 14.5  และที่มีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความ
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คิดเห็นวาหองน้ําบนรถไฟสะอาดมากกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 75 คน  คิดเปนรอยละ  
37.5   

1.8) การใหบริการของพนักงานบนยานพาหนะ  จากการศึกษาพบวา  นกัทองเทีย่ว
ชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200  คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความ
คิดเห็นวาการใหบริการของพนักงานบนรถโดยสารประจําทางดีกวารถไฟ  จํานวน 48  คน คิดเปน
รอยละ  24 และที่มีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวาการใหบริการของพนักงานบนรถ
โดยสารประจําทางดีกวารถไฟ  จํานวน 76  คน คิดเปนรอยละ  38  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวาการใหบริการของ
พนักงานบนรถไฟดอยกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 30  คน  คิดเปนรอยละ  15   และที่มีอาชีพ
ที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวาการใหบริการของพนักงานบนรถไฟดีกวารถโดยสาร
ประจําทาง จํานวน 81  คน  คิดเปนรอยละ  40.5    

1.9) การใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสาร  จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยว
ชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน 200 คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความ
คิดเห็นวาการใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสารของรถโดยสารประจําทางดีกวารถไฟ จํานวน  
49  คน  คิดเปนรอยละ  24.5  และที่มีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวาการใหบริการ
ของพนักงานขายตั๋วโดยสารของรถโดยสารประจําทางดีกวารถไฟ จํานวน 71 คน  คิดเปนรอยละ 
35.5  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมี
ความคิดเห็นวาการใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสารของรถไฟดีกวารถโดยสารประจําทาง 
จํานวน 29  คน  คิดเปนรอยละ 14.5  และที่มีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวาการ
ใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสารของรถไฟดีกวารถโดยสารประจําทาง จํานวน 88  คน  คิด
เปนรอยละ 44   

1.10) การตรงตอเวลาในการเดินทาง  จากการศึกษาพบวา นักทองเที่ยวชาวไทยที่
เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวารถ
โดยสารประจําทางตรงเวลามากกวารถไฟ จํานวน 64 คน  คิดเปนรอยละ 32  และที่มีอาชีพที่มี
รายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทางตรงเวลามากกวารถไฟ จํานวน 108  คน  
คิดเปนรอยละ 54  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่
แนนอนมีความคิดเห็นวารถไฟตรงเวลานอยกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 39  คน  คิดเปนรอย
ละ  19.5 และที่มีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวารถไฟตรงเวลามากกวารถโดยสาร
ประจําทาง  จํานวน 73  คน  คิดเปนรอยละ  36.5   
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1.11) คาใชจายเพิ่มเติมอ่ืนๆ   จากการศึกษาพบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใช
รถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวารถโดยสาร
ประจําทางมีคาใชจายเพิ่มเติมนอยกวารถไฟ   จํานวน  66  คน  คิดเปนรอยละ 33  และที่มีอาชีพที่มี
รายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวารถโดยสารประจําทางมีคาใชจายเพิ่มเติมนอยกวารถไฟ   
จํานวน  102  คน  คิดเปนรอยละ  51  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200 คน  ที่มี
อาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความคิดเห็นวารถไฟมีคาใชจายเพิ่มเติมนอยกวารถโดยสารประจําทาง  
จํานวน 29  คน  คิดเปนรอยละ  14.5 และที่มีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความคิดเห็นวารถไฟมี
คาใชจายเพิ่มเติมนอยกวารถโดยสารประจําทาง  จํานวน 99  คน  คิดเปนรอยละ  49.5 

จะเห็นไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  ที่มีอาชีพที่มีรายไดที่แนนอนมีความเห็นตรงกันวารถโดยสาร
ประจําทางมีความไดเปรียบกวารถไฟในเรื่อง  ความรวดเร็วในการเดินทาง ราคาคาโดยสาร จํานวน
เที่ยวเดินรถ  ที่นั่งของยานพาหนะ  ความสะอาดของยานพาหนะ  ความสะอาดของหองน้ําบน
ยานพาหนะ  การใหบริการของพนักงานบนยานพาหนะ  การใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสาร   
การตรงตอเวลาในการเดินทาง   และคาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ   สวนรถไฟมีความไดเปรียบกวารถ
โดยสารประจําทางในเรื่อง  ความปลอดภัยในการเดินทาง สวนที่มีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมี
ความเห็นตรงกันวารถโดยสารประจําทางมีความไดเปรียบกวารถไฟในเรื่อง  ความรวดเร็วในการ
เดินทาง จํานวนเที่ยวเดินรถ  ที่นั่งของยานพาหนะ  ความสะอาดของยานพาหนะ  ความสะอาดของ
หองน้ําบนยานพาหนะ  การตรงตอเวลาในการเดินทาง   และคาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ  สวนรถไฟมี
ความไดเปรียบกวารถโดยสารประจําทางในเรื่อง  ราคาคาโดยสาร  ความปลอดภัยในการเดินทาง  
การใหบริการของพนักงานบนยานพาหนะ  และการใหบริการของพนักงานขายตั๋วโดยสาร 
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ตารางที่  4.25  ความคิดเห็นที่มีผลในการเลือกใชรถโดยสารประจําทางในการเดินทางเมื่อจําแนกตามอาชีพ 
หนวย  :  คน 

รถโดยสารประจําทาง 
อาชีพที่มีรายไดแนนอน อาชีพที่มีรายไดไมแนนอน ความคิดเห็น 
มากกวา นอยกวา มากกวา นอยกวา 

1)  ความรวดเร็วในการเดินทาง 67 
(33.5) 

5 
(2.5) 

116 
(58) 

12 
(6) 

2)  ราคาคาโดยสาร 25 
(12.5) 

47 
(23.5) 

66 
(33) 

62 
(31) 

3)  ยานพาหนะ 
     -จํานวนเที่ยวเดินรถ 
     
     -ที่นั่ง       

 
70 

(35) 
66 

(33) 

 
2 

(1) 
6 

(3) 

 
114 
(57) 
114 
(57) 

 
14 
(7) 
14 
(7) 

4)  ความปลอดภัยในการเดินทาง 44 
(22) 

28 
(14) 

76 
(38) 

52 
(26) 

5)  ความสะอาด 
      -ตัวยานพาหนะ 
 
      -หองน้ําบนยานพาหนะ 

 
65 

(32.5) 
62 

(31) 

 
7 

(3.5) 
10 
(5) 

 
112 
(56) 
100 
(50) 

 
16 
(8) 
28 

(14) 
6)  การบริการ 
     -พนักงานบนยานพาหนะ  
 
     -พนักงานขายตั๋วโดยสาร     

 
48 

(24) 
49 

(24.5) 

 
24 

(12) 
23 

(11.5) 

 
76 

(38) 
71 

(35.5) 

 
52 

(26) 
57 

(28.5) 
7)  การตรงตอเวลาในการเดินทาง 64 

(32) 
8 

(4) 
108 
(54) 

20 
(10) 

8)  คาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ 6 
(3) 

66 
(33) 

26 
(13) 

102 
(51) 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บ  คือ  รอยละของจํานวนนักทองเที่ยวในแตละกลุม 

                           อาชีพที่มีรายไดที่แนนอน  ไดแก  ขาราชการ, พนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานบริษัท 
                           อาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอน  ไดแก  นักเรียน/นักศึกษา, ธุรกิจสวนตัว, รับจาง, อื่นๆ 
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ตารางที่  4.26  ความคิดเห็นที่มีผลในการเลือกใชรถไฟในการเดินทางเมื่อจําแนกตามอาชีพ 
หนวย  :  คน 

รถไฟ 
อาชีพที่มีรายไดแนนอน อาชีพที่มีรายไดไมแนนอน ความคิดเห็น 
มากกวา นอยกวา มากกวา นอยกวา 

1)  ความรวดเร็วในการเดินทาง 8 
(4) 

48 
(24) 

22 
(11) 

122 
(61) 

2)  ราคาคาโดยสาร 32 
(16) 

24 
(12) 

51 
(25.5) 

93 
(46.5) 

3)  ยานพาหนะ 
     -จํานวนเที่ยวเดินรถ     
 
     -ที่นั่ง       

 
12 
(6) 
35 

(17.5) 

 
44 

(22) 
21 

(10.5) 

 
57 

(26.5) 
104 
(52) 

 
87 

(43.5) 
40 

(20) 
4)  ความปลอดภัยในการเดินทาง 53 

(26.5) 
3 

(1.5) 
135 

(67.5) 
9 

(4.5) 
5)  ความสะอาด 
      -ตัวยานพาหนะ 
 
      -หองน้ําบนยานพาหนะ 

 
24 

(12) 
27 

(13.5) 

 
32 

(16) 
29 

(14.5) 

 
69 

(34.5) 
75 

(37.5) 

 
75 

(37.5) 
69 

(34.5) 
6)  การบริการ 
     -พนักงานบนยานพาหนะ  
 
     -พนักงานขายตั๋วโดยสาร     

 
26 

(13) 
29 

(14.5) 

 
30 

(15) 
27 

(13.5) 

 
81 

(40.5) 
88 

(44) 

 
63 

(31.5) 
56 

(28) 
7)  การตรงตอเวลาในการเดินทาง 17 

(8.5) 
39 

(19.5) 
73 

(36.5) 
71 

(35.5) 
8)  คาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ 27 

(13.5) 
29 

(14.5) 
45 

(22.5) 
99 

(49.5) 
ที่มา : จากแบบสอบถาม 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บ  คือ  รอยละของจํานวนนักทองเที่ยวในแตละกลุม 

                           อาชีพที่มีรายไดที่แนนอน  ไดแก  ขาราชการ, พนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานบริษัท 
                           อาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอน  ไดแก  นักเรียน/นักศึกษา, ธุรกิจสวนตัว, รับจาง, อื่นๆ 
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4.3.3  ผลการวิเคราะหโดยใชวิธีการของแบบจําลองโลจิท    (Logit  Model) 
 การวิเคราะหปจจัยที่มีผลตอนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือกใชการเดินทางระหวางรถ
โดยสารประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  โดยใชวิ ธีการของ
แบบจําลองโลจิท  (Logit  Model)  สามารถเขียนเปนแบบจําลองไดดังนี้ 
 

  Y   =   β0 + β1Genderi + β2Agei + β3 Incomei + ……………. + β17Etci + ui 
โดยที่ 

Y            คือ  การเลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟ 
 Gender  คือ  เพศของนักทองเที่ยวชาวไทย   

Age       คือ  อายุของนักทองเที่ยวชาวไทย  (ป) 
Income  คือ   รายไดเฉลี่ยของนักทองเที่ยวชาวไทย  (บาทตอเดือน) 
Status    คือ  สถานภาพการสมรสของนักทองเที่ยวชาวไทย  
Local1    คือ   ภูมิลําเนาของนักทองเที่ยวชาวไทย 
Local 2  คือ   ภูมิลําเนาของนักทองเที่ยวชาวไทย  
Local 3  คือ   ภูมิลําเนาของนักทองเที่ยวชาวไทย 
Edu  คือ  ระดับการศึกษาของนักทองเที่ยวชาวไทย   
Occ   คือ   อาชีพของนักทองเที่ยวชาวไทย   
Fast คือ ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยดานความรวดเร็วในการเดินทาง   
Price   คือ   ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยดานราคาคาโดยสาร   
Number คือ ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยดานจํานวนเที่ยวเดินรถ 
Safe  คือ ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยดานความปลอดภัยในการเดินทาง   
Clean  คือ   ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยดานความสะอาดของยานพาหนะ   
Ser  คือ   ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยดานการใหบริการของพนักงาน  
Time  คือ   ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยดานการตรงตอเวลาในการเดินทาง  
Etc  คือ   ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยดานคาใชจายเพิ่มเติมอื่นๆ    
 

β0,β1,……,β17      คือ  คาคงที่และคาสัมประสิทธิ์การถดถอย  (คาพารามิเตอร) 
ui    คือ  คาความคลาดเคลื่อน 

 
 การศึกษาดวยแบบจําลองดังกลาวขางตนจะแสดงใหเห็นถึงความมีนัยสําคัญทางสถิติและ
ทิศทางที่ตัวแปรอิสระทั้ง 17 ตัวแปร  สงผลตอตัวแปรตาม  ผลการศึกษาพบวามีตัวแปรอิสระ
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จํานวน  9 ตัวแปร  ที่สงผลตอตัวแปรตามหรือโอกาสที่นักทองเที่ยวชาวไทยเลือกใชรถโดยสาร
ประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  ดังตารางที่  4.27  ซ่ึงอธิบายผลของตัว
แปรอิสระตอตัวแปรตามไดดังนี้ 

ความรวดเร็วในการเดินทาง (Fast) มีผลตอความนาจะเปนในการเลือกใชรถโดยสาร
ประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม ที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ  0.01 โดย
ไดคาสัมประสิทธิ์เทากับ  0.9953  เครื่องหมายหนาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรนี้มีเครื่องหมายเปนบวก  
หมายความวา ความรวดเร็วในการเดินทางกับการเลือกใชรถโดยสารประจําทางในการเดินทางมา
เที่ยวจังหวัดเชียงใหมมีทิศทางไปในทางเดียวกัน  สามารถอธิบายไดวา นักทองเที่ยวชาวไทยที่ให
ความสําคัญดานความรวดเร็วในการเดินทางมีความนาจะเปนที่จะเลือกใชรถโดยสารประจําทางใน
การเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม 

จํานวนเที่ยวเดินรถ  (Number)  มีผลตอความนาจะเปนในการเลือกใชรถโดยสารประจํา
ทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม ที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 โดยไดคา
สัมประสิทธิ์เทากับ 0.4398 เครื่องหมายหนาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรนี้มีเครื่องหมายเปนบวก  
หมายความวา  จํานวนเที่ยวเดินรถกับการเลือกใชรถโดยสารประจําทางในการเดินทางมาเที่ยว
จังหวัดเชียงใหมมีทิศทางไปในทางเดียวกัน สามารถอธิบายไดวา นักทองเที่ยวชาวไทยที่ให
ความสําคัญดานจํานวนเที่ยวเดินรถมีความนาจะเปนที่จะเลือกใชรถโดยสารประจําทางในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม 

ความปลอดภัยในการเดินทาง (Safe)  มีผลตอความนาจะเปนในการเลือกใชรถโดยสาร
ประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม ที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ  0.01 โดย
ไดคาสัมประสิทธิ์เทากับ  -0.9391 เครื่องหมายหนาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรนี้มีเครื่องหมายเปนลบ  
หมายความวา   ความปลอดภัยในการเดินทางกับการเลือกใชรถโดยสารประจําทางในการเดินทาง
มาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมมีทิศทางไปในทางตรงขามกัน  สามารถอธิบายไดวา นักทองเที่ยวชาวไทย
ที่ใหความสําคัญดานความปลอดภัยในการเดินทางมีความนาจะเปนที่จะเลือกใชรถไฟในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม 

ความสะอาดของยานพาหนะ (Clean)  มีผลตอความนาจะเปนในการเลือกใชรถโดยสาร
ประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม ที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ  0.01 โดย
ไดคาสัมประสิทธิ์เทากับ  0.5807 เครื่องหมายหนาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรนี้มีเครื่องหมายเปนบวก  
หมายความวา  ความสะอาดของยานพาหนะกับการเลือกใชรถโดยสารประจําทางในการเดินทางมา
เที่ยวจังหวัดเชียงใหมมีทิศทางไปในทางเดียวกัน  สามารถอธิบายไดวา นักทองเที่ยวชาวไทยที่ให
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ความสําคัญดานความสะอาดของยานพาหนะมีความนาจะเปนที่จะเลือกใชรถโดยสารประจําทางใน
การเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม       

การตรงตอเวลาในการเดินทาง (Time)  มีผลตอความนาจะเปนในการเลือกใชรถโดยสาร
ประจําทางในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม ที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 โดยไดคา
สัมประสิทธิ์เทากับ 0.4150 เครื่องหมายหนาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรนี้มีเครื่องหมายเปนบวก  
หมายความวา   การตรงตอเวลาในการเดินทางกับการเลือกใชรถโดยสารประจําทางในการเดินทาง
มาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมมีทิศทางไปในทางเดียวกัน   สามารถอธิบายไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่
ใหความสําคัญดานการตรงตอเวลาในการเดินทางมีความนาจะเปนที่จะเลือกใชรถโดยสารประจํา
ทางในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม              
 รายไดเฉล่ีย  (Income)  มีผลตอความนาจะเปนในการเลือกใชรถโดยสารประจําทางและ
รถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม ที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 โดยไดคาสัมประสิทธิ์
เทากับ  -0.2983x10-4  เครื่องหมายหนาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรนี้มีเครื่องหมายเปนลบ  หมายความ
วา  การที่นักทองเที่ยวชาวไทยมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนเพิ่มสูงขึ้นกับการเลือกใชรถโดยสารประจํา
ทางในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมมีทิศทางไปในทางตรงขามกัน สามารถอธิบายไดวา   
การที่นักทองเที่ยวชาวไทยมีรายไดเฉลี่ยเพิ่มสูงขึ้นมีความนาจะเปนที่จะเลือกใชรถไฟในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม   

อาชีพ (Occ)  มีผลตอความนาจะเปนในการเลือกใชรถโดยสารประจําทางและรถไฟในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  ที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ  0.05 โดยไดคาสัมประสิทธิ์เทากับ       
-0.3343  เครื่องหมายหนาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรนี้มีเครื่องหมายเปนลบ  หมายความวา   การที่
นักทองเที่ยวชาวไทยมีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนกับการเลือกใชรถโดยสารประจําทางในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมมีทิศทางไปในทางตรงขามกัน   สามารถอธิบายไดวา  การที่
นักทองเที่ยวชาวไทยมีอาชีพที่มีรายไดที่ไมแนนอนมีความนาจะเปนที่จะเลือกใชรถไฟในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม       

ราคาคาโดยสาร   (Price)  มีผลตอความนาจะเปนในการเลือกใชรถโดยสารประจําทางและ
รถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  ที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ  0.1 โดยไดคาสัมประสิทธ์ิ
เทากับ -0.1996 เครื่องหมายหนาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรนี้มีเครื่องหมายเปนลบ  หมายความวา   
ราคาคาโดยสารกับการเลือกใชรถโดยสารประจําทางในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมมี
ทิศทางไปในทางตรงขามกัน   สามารถอธิบายไดวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่ใหความสําคัญดาน
ราคาคาโดยสารมีความนาจะเปนที่จะเลือกใชรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม 
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การใหบริการของพนักงาน (Ser)  มีผลตอความนาจะเปนในการเลือกใชรถโดยสารประจํา
ทางในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  ที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ   0.1  โดยไดคาสัมประสิทธิ์
เทากับ  -0.2322  เครื่องหมายหนาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรนี้มีเครื่องหมายเปนลบ  หมายความวา   
การใหบริการของพนักงานกับการเลือกใชรถโดยสารประจําทางในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัด
เชียงใหมมีทิศทางไปในทางตรงขามกัน สามารถอธิบายไดวา นักทองเที่ยวชาวไทยที่ใหความสําคัญ
ดานการใหบริการของพนักงานมีความนาจะเปนที่จะเลือกใชรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัด
เชียงใหม      

จะเห็นไดวา  การวิเคราะหปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชการเดินทางระหวางรถโดยสาร
ประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม โดยใชวิธีการของแบบจําลองโลจิท  
(Logit  Model) นั้น  พบวาตัวแปรที่สามารถอธิบายถึงปจจัยที่มีผลตอนักทองเที่ยวชาวไทยในการ
เดินทางระหวางรถโดยสารประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม  ไดแก  
รายไดเฉลี่ย   อาชีพ  ความรวดเร็วในการเดินทาง  ราคาคาโดยสาร  จํานวนเที่ยวเดินรถ  ความ
ปลอดภัยในการเดินทาง   ความสะอาดของยานพาหนะ  การใหบริการของพนักงาน  และการตรง
ตอเวลาในการเดินทาง    โดยโอกาสที่นักทองเที่ยวชาวไทยจะใชรถโดยสารประจําทางมากกวา
รถไฟ  เพราะรถโดยสารประจําทางมีการความรวดเร็วในการเดินทาง  มีจํานวนเที่ยวเดินรถ  มีความ
สะอาดของยานพาหนะ   และมีการตรงตอเวลาในการเดินทางมากวารถไฟ  สวนโอกาสที่
นักทองเที่ยวชาวไทยจะใชรถไฟมากกวารถโดยสารประจําทาง  เพราะรถไฟมีราคาคาโดยสารต่ํา
กวา   มีความปลอดภัยในการเดินทางและมีการใหบริการของพนักงานที่ดีกวารถโดยสารประจําทาง     
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ตารางที่  4.27 ผลการวิเคราะหโดยใชวิธีการของแบบจําลองโลจิท  (Logit  Model)  โดยวิธี  
Marginal Effects 

ตัวแปร คาสัมประสิทธิ์ 
(Coefficient) 

สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐานคาความ
คลาดเคลื่อน  (Std. 

Error) 

คานัยสําคัญ  
(t-ratio) 

ระดับนยัสําคัญ 
(Significance) 

Constant -0.2133428415 0.37328109 -0.572 0.5676 
GENDER 0.1782281397E-02 0.10472628 0.017 0.9864 

AGE 0.2208600150E-02 0.60478175E-02 0.365 0.7150 
INCOME -0.2983152156E-04** 0.12882332E-04 -2.316 0.0206 
STATUS 0.1740181878 0.13666441 1.273 0.2029 
LOCAL1 -0.6859690482E-02 0.19651662 -0.035 0.9722 
LOCAL2 -0.9011725255E-01 0.21209181 -0.425 0.6709 
LOCAL3 0.4017567965E-01 0.24340067 0.165 0.8689 

EDU 0.6329873760E-01 0.13446152 0.471 0.6378 
OCC -0.3342581262** 0.14199826 -2.354 0.0186 
FAST 0.9952677829*** 0.13350473 7.455 0.0000 
PRICE -0.1995808552* 0.11651968 -1.713 0.0867 

NUMBER 0.4398397172*** 0.13545288 3.247 0.0012 
SAFE -0.9391118989*** 0.18936113 -4.959 0.0000 

CLEAN 0.5806502816*** 0.15673471 3.705 0.0002 
SER -0.2322327664* 0.12521261 -1.855 0.0636 

TIME 0.4150268148*** 0.13411325 3.095 0.0020 
ETC -0.1335316297 0.13638284 -0.979 0.3275 

 
 *     มีระดับนยัสําคัญทางสถิติ  ณ  ระดับ  α = 0.10   
 **    มีระดับนยัสําคัญทางสถิติ  ณ  ระดับ  α = 0.05   
 ***  มีระดับนยัสําคัญทางสถิติ  ณ  ระดับ  α = 0.01   
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4.4  ปญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นจากการเดินทางระหวางรถโดยสารประจําทางและรถไฟ 
เปนผลการศึกษาขอมูลเกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคของนักทองเที่ยวชาวไทยที่เกิดขึ้นจาก

การเดินทางระหวางรถโดยสารประจําทางและรถไฟในการเดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม จาก
กลุมตัวอยางจํานวน 400 คน ประกอบดวยนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทาง
จํานวน  200  คน  และนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  โดยใหนักทองเที่ยว
ชาวไทยแสดงความคิดเห็นถึงปญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นจากการเดินทางระหวางรถโดยสาร
ประจําทางและรถไฟ  ซ่ึงมีปญหาในเรื่องตางๆ  ดังนี้   ปญหาอุปสรรคเกี่ยวกับยานพาหนะ  เชน  
จํานวนยานพาหนะนอยเกินไป  ตัวยานพาหนะมีสภาพเกา  ที่นั่งคอนขางเกา   ที่นั่งคับแคบเกินไป  
หองน้ําบนยานพาหนะไมสะอาด ยานพาหนะออกเดินทางไมตรงเวลา  ยานพาหนะถึงปลายทางไม
ตรงเวลา   เปนตน  ปญหาอุปสรรคเกี่ยวกับสถานี  เชน  พื้นที่ใชสอยในสถานีนอยเกินไป  ภายใน
ตัวสถานีไมสะอาด  ส่ิงอํานวยความสะดวก เชน ตู  ATM  รานอาหาร  ฯลฯ  ในสถานีนอยเกินไป  
เปนตน  ปญหาอุปสรรคเกี่ยวกับการใหบริการ  เชน  พนักงานขายตั๋วโดยสารไมมีความสุภาพ    
พนักงานขายตั๋วโดยสารใหบริการลาชา  พนักงานบริการบนยานพาหนะไมสุภาพ  เปนตน  ปญหา
อุปสรรคอื่นๆ  เชน สถานที่ซ้ือตั๋วโดยสารไกลเกินไป  เปนตน  ผลการศึกษามีดังนี้ 

1)  ยานพาหนะ    พบวา  นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  
คน  มีปญหาอุปสรรคเรื่องรถโดยสารประจําทางมีสภาพเกามากที่สุด  จํานวน 165  คน  คิดเปนรอย
ละ 82.5  รองลงมาคือ  รถโดยสารประจําทางออกเดินทางไมตรงเวลา จํานวน 164  คน คิดเปนรอย
ละ  82  รถโดยสารประจําทางมีที่นั่งคอนขางเกาและถึงปลายทางไมตรงเวลา จํานวน 163  คน คิด
เปนรอยละ  81.5  ตามลําดับ  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน 200  คน  มีปญหา
อุปสรรคเรื่องหองน้ําบนรถไฟไมสะอาดมากที่สุด จํานวน 125  คน คิดเปนรอยละ 62.5  รองลงมา  
คือ  รถไฟมีที่นั่งคอนขางเกา  จํานวน 116  คน  คิดเปนรอยละ 58  รถไฟถึงปลายทางไมตรงเวลา  
จํานวน  113  คน  คิดเปนรอยละ  56.5  ตามลําดับ  ดังตารางที่  4.30 

2)  สถานี    พบวา   นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  
มีปญหาอุปสรรคเรื่องพื้นที่ใชสอยในสถานขนสงนอยเกินไปมากที่สุด  จํานวน  114  คน  คิดเปน
รอยละ  57  รองลงมาคือ ส่ิงอํานวยความสะดวก  เชน  ตู  ATM  รานอาหาร ฯลฯ ในสถานีขนสง
นอยเกินไป  จํานวน  100  คน  คิดเปนรอยละ  50   หองน้ําในสถานีขนสงไมสะอาด จํานวน  86  
คน  คิดเปนรอยละ  43  ตามลําดับ  สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  มี
ปญหาอุปสรรคเรื่องหองน้ําในสถานีรถไฟไมสะอาดมากที่สุด  จํานวน  98  คน  คิดเปนรอยละ  49  
รองลงมาคือ  ส่ิงอํานวยความสะดวก  เชน  ตู  ATM  รานอาหาร  ฯลฯ  ในสถานีรถไฟนอยเกินไป  
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จํานวน  83  คน  คิดเปนรอยละ  41.5  ภายในตัวสถานีรถไฟไมสะอาด จํานวน  67  คน  คิดเปนรอย
ละ  33.5  ตามลําดับ  ดังตารางที่  4.30 

3) การใหบริการ   พบวา   นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  
200 คน  มีปญหาอุปสรรคเรื่องพนักงานบริการบนรถโดยสารประจําทางไมสุภาพมากที่สุด  จํานวน  
152  คน  คิดเปนรอยละ 76  รองลงมาคือ  พนักงานขายตั๋วโดยสารใหบริการลาชา  จํานวน 142  คน  
คิดเปนรอยละ  71   พนักงานบริการบนรถโดยสารประจําทางบริการไมทั่วถึง  จํานวน 141  คน  คิด
เปนรอยละ 70.5  ตามลําดับ สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  มีปญหา
อุปสรรคเรื่องพนักงานบริการบนรถไฟบริการไมทั่วถึงมากที่สุด  จํานวน 82  คน  คิดเปนรอยละ  
41  รองลงมาคือ  พนักงานบริการบนรถไฟไมสุภาพ  จํานวน 65  คน  คิดเปนรอยละ  32.5  
พนักงานขายตั๋วโดยสารไมมีความสุภาพ  จํานวน 63 คน  คิดเปนรอยละ 31.5 ตามลําดับ  ดังตารางที่  
4.30 

4) อ่ืนๆ   พบวา   นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางจํานวน  200  คน  มี
ปญหาอุปสรรคเรื่องสถานที่ซ้ือตั๋วโดยสารไกลเกินไป  จํานวน 133  คน  คิดเปนรอยละ  66.5   สวน
นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟจํานวน  200  คน  มีปญหาอุปสรรคเรื่องสถานที่ซ้ือตั๋วโดยสาร
ไกลเกินไป  จํานวน  49  คน  คิดเปนรอยละ  24.5  ดังตารางที่  4.30 

จะเห็นไดวา นักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถโดยสารประจําทางมีปญหาอุปสรรคเรื่องรถ
โดยสารประจําทางมีสภาพเกามากที่สุด  จํานวน 165 คน  คิดเปนรอยละ 82.5  รองลงมาคือ รถ
โดยสารประจําทางออกเดินทางไมตรงเวลา จํานวน 164  คน  คิดเปนรอยละ 82 รถโดยสารประจํา
ทางมีที่นั่งคอนขางเกาและถึงปลายทางไมตรงเวลา จํานวน 163 คน คิดเปนรอยละ 81.5 ตามลําดับ  
สวนนักทองเที่ยวชาวไทยที่เลือกใชรถไฟมีปญหาอุปสรรคเรื่องหองน้ําบนรถไฟไมสะอาดมาก
ที่สุด  จํานวน 125  คน  คิดเปนรอยละ 62.5  รองลงมาคือ  รถไฟมีที่นั่งคอนขางเกา จํานวน 116  คน  
คิดเปนรอยละ 58  รถไฟถึงปลายทางไมตรงเวลา จํานวน 113  คน  คิดเปนรอยละ  56.5  ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 



ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

 80

ตารางที่  4.28 ปญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นจากการเดินทางระหวางรถโดยสารประจําทางและรถไฟในการ
เดินทางมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม   

รถโดยสารประจําทาง รถไฟ 

ปญหา 
จํานวน
ตัวอยางที่
ตอบวามี

ปญหา (คน) 

รอยละ* 

จํานวน
ตัวอยางที่
ตอบวามี

ปญหา (คน) 

รอยละ* 

1) ยานพาหนะ 
     -จํานวนยานพาหนะนอยเกินไป     
     -ตัวยานพาหนะมีสภาพเกา 
     -ที่นั่งคอนขางเกา 
     -ที่นั่งคับแคบเกินไป 
     -หองน้ําบนยานพาหนะไมสะอาด  
     -ยานพาหนะออกเดินทางไมตรงเวลา 
     -ยานพาหนะถึงปลายทางไมตรงเวลา 
     -ยานพาหนะไมมีอุปกรณรักษาความ
ปลอดภัย 

 
139 
165 
163 
157 
133 
164 
163 
149 

 
69.5 
82.5 
81.5 
78.5 
66.5 
82 

81.5 
74.5 

 
74 

112 
116 
93 

125 
96 

113 
99 

 
37 
56 
58 

46.5 
62.5 
48 

56.5 
49.5 

2) สถานี 
     -พื้นที่ใชสอยภายในสถานีนอยเกินไป 
     -ภายในตัวสถานีไมสะอาด 
     -สิ่งอํานวยความสะดวก  เชน  ตู ATM  
รานอาหาร  ฯลฯ  ในสถานีนอยเกินไป 
     -หองน้ําในสถานีไมสะอาด 

 
114 
65 

100 
 

86 

 
57 

32.5 
50 

 
43 

 
42 
67 
83 

 
98 

 
21 

33.5 
41.5 

 
49 

3) การใหบริการ 
     -พนักงานขายตั๋วโดยสารไมมีความสุภาพ 
     -พนักงานขายตั๋วโดยสารใหบริการลาชา 
     -พนักงานบริการบนยานพาหนะไมสุภาพ 
     -พนักงานบริการบนยานพาหนะบริการไม
ทั่วถึง    

 
137 
142 
152 
141 

 
68.5 
71 
76 

70.5 

 
63 
59 
65 
82 

 

 
31.5 
29.5 
32.5 
41 

4) อื่นๆ 
     -สถานที่ซื้อต๋ัวโดยสารไกลเกินไป 

 
133 

 
66.5 

 
49 

 
24.5 

ที่มา : จากแบบสอบถาม 
* หมายเหตุ  :  รอยละของจํานวนนักทองเที่ยวชาวไทยในแตละกลุม 


